

BOLO PACHÁ ES CONDENADO Á MUERTE

LOS POLACOS CONTRA LOS IMPERIOS CENTRALES

POLONIA Y UKRANIA

Alemania y Austria convinieron el 7 de febrero, con los representantes de la Rada Ucraniana (Gobierno separatista vencido en las dos capitales de la Ucrania, Kíeff y Karkoff, y que anda ahora fugitivo y errante), un Tratado que ha determinado en todos los países polacos indignación profunda.

El artículo segundo de dicho Tratado dice que la frontera ucraniana al Norte de Galitzia principia en Tarnograd, más arriba de Przemysl, y recorre en línea recta 250 kilómetros hacia el Septentrion hasta llegar al Bug, á 50 kilómetros al Nordeste de Siedletz, luego se dirige al Este, durante 200 kilómetros, englobando la región pantanosa del Pripet con Pinsk (Polonia), y al final se apoya en el Canal Oginski (sección del lago Vigonovitchi).

Vese, pues, que las Potencias centrales quieren á la Polonia rusa, para dárselo á la Ucrania, un enorme cuadrilátero irregular, de 320 kilómetros por 220. Ese cuadrilátero comprende territorios tan genuinamente polacos como la provincia entera de Cholm y las regiones de Kielce y Lublin. Además, se añade á la Ucrania, propiamente dicha, la Podlacia y la Wolhynia, que siempre reivindicó Polonia como países suyos. Trátase, pues, de una nueva repartición de Polonia hecha por dos de las Potencias que realizaron la antigua...

El Oriente de Galitzia no es polaco, sino ruthenio. Los ruthenos son ucranianos. Sin embargo, la Ruthenia sigue siendo de Austria. Así construyeron los nuevos Estados en Brest-Litovsk. Suponiendo que absurdos tales prevalecieran, ¡qué gémenes de guerras para el porvenir!

La noticia del Acuerdo del 7 de febrero ha causado entre los polacos de Austria impresión profunda. En Cracovia se suspendieron todos los espectáculos. Los periódicos han aparecido orlados de negro. En Varsovia dimitió el gobierno autónomo polaco. Y en Viena, los diputados polacos han decidido pasar á las filas de la oposición. El Ministerio Seidler queda por este hecho sin mayoría y le será imposible aprobar los Presupuestos...

Un radiograma ¡alámán! da los siguientes comentarios de Prensa acerca de la paz con Ucrania:

«Germania» dice que el pueblo alemán debe guardarse contra la desilusión que puede seguir á un exagerado optimismo. Ucrania no tiene todavía fronteras precisas, y además es imposible determinar cuáles son sus recursos en materia de cereales, después de un tan largo período de guerra. El trigo de Ucrania apenas podrá ser utilizado, excepto por la vía marítima; pero el tonelaje es muy reducido, y el mar Negro está sembrado de minas. La «Vossische Zeitung» escribe: «Ese grupo de jóvenes Estados, cuya situación interna es desconocida, pueden guardarnos algunas sorpresas.» La «Deutsches Tages Zeitung» previene á sus lectores contra el peligro de fundar exageradas esperanzas en los recursos de cereales de Ucrania. La «Leipziger Volk» habla advertido ya que la paz separada con la Rada de Kíeff no haría más que agravar la situación en Oriente y empeorar la cuestión polaca. «Se trata—dice—de saber si producirá las esperadas ventajas. El conde de Czernin declaró abiertamente que Austria-Hungría desea la paz con Ucrania para poder importar materias alimenticias; pero la actitud de la Rada, puesta frente á las secciones de bolcheviques de la población, sólo conseguirá reducir la guerra civil en Ucrania, y entonces no será cosa de pensar en que los Imperios centrales obtengan ventajas económicas de un país enredado en una guerra civil.» La «Neueste Nachrichten», de Munich, dice que hay invencibles dificultades en los transportes, lo cual es un punto importantísimo.

Indudablemente, el Gobierno alemán teme que su pueblo, al ver que las paces con Ucrania y la terminación del estado de guerra con Rusia no determinan mejoras en la alimentación colectiva, se llame nuevamente á engaño... Y de ahí que le ponga en guardia, por medio de los periódicos, contra los optimismos excesivos.

Y hace bien. Ha pactado con un Poder inexistente. Para que la Rada se imponga en Ucrania, necesita derrotar al maximalismo. El maximalismo está destruyendo depósitos... Por donde pasan sus guardias rojos dejan larga estela de desolaciones. El trigo de Ucrania! No se sembró el año pasado casi en ninguna provincia, porque los propietarios, viendo que los

desposeían de sus bienes, huyeron, abandonando las tierras.

Un hambre espantosa diezmará la población rusa el próximo invierno. Y los Imperios centrales verán con asombro que los moscovitas, en vez de darles víveres, se los piden...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado de las once de la noche.—Al Noroeste y al Este de Reims hemos ejecutado varios asaltos y hecho prisioneros. En Champaña ha habido gran actividad de ambas artillerías. Las baterías han sido tomadas bajo el fuego, y se ha dispersado una importante reunión de enemigos en el Sur de Dormoise. Nada que señalar en el resto del frente.

Oriente.—Actividad de ambas artillerías al Oeste de Vardar y en la curva del Cerna. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 14.—Comunicado de la noche.—En la madrugada de hoy las tropas canadienses hicieron de nuevo una incursión en las trincheras enemigas en Lens. Fueron muertos buen número de alemanes y capturaron algunos prisioneros y dos ametralladoras. Nuestro destacamento de incursión regresó á nuestras líneas sin haber sufrido bajas.

En el transcurso del día nuestras patrullas han hecho varios prisioneros en la parte meridional de nuestro frente.

Hubo alguna actividad de la artillería enemiga durante el día de hoy en las proximidades del río Souchez. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 14.—En Champagne aumentó á menudo la actividad del fuego en los sectores al Norte de Prunay y al Sudeste de Tahure.

Nada nuevo en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Portugal.—Londres, 14.—Comunicado portugués. Poca actividad de artillería. Las patrullas enemigas que llegaron hasta nuestros parapetos el día 6 fueron rechazadas, experimentando pérdidas. (Agencia Radio.)

EL PROCESO BOLO PACHA

La décima audiencia.—París, 14.—El abogado Alberto Salles, ante una asistencia considerable, declara que si el Consejo cree tener ante él á un traidor á quien condenar, él se inclinará. Pero si puede subsistir una duda, yo espero que se me concederán algunos instantes para procurar cambiar la duda en un veredicto justo, reparador y equitativo. Pinta la vida de Bolo, esforzándose en demostrar que no existe ninguna prueba de traición. Una terrible campaña de Prensa hizo creer que la traición era patente cuando aún no habían sido suministradas pruebas. Estudia el hecho sobre el cual se basa la acusación, que se refiere á la campaña derrotista. Discute los informes y la nota de la Policía, diciendo:

—Es una comisión maquiavélica, con la que se quería perder á Bolo para salvar á otro.

Después de quince minutos de suspensión de la audiencia, continúa la defensa, y dice que si la tesis de la acusación es verdadera, si Bolo ha recibido dinero del Jevive para una campaña alemana, ¿por qué está aquí él solo? Declara que no hay un solo asunto, sino un vasto complot de asuntos: El Bonnet Rouge, Lenoir, Desouches, Humbert, Cailiaux. Y concluye:

—Si Bolo tuviera en el Parlamento una situación igual á la de Cailiaux y Humbert, no estaría aquí. Me parece, pues, que hay dos justicias. Los juicios sobre la declaración no me parecen suficientes para establecer una convicción. No podré fundar la vuestra en los sables que mueven los testimonios. No podéis condenar por los testimonios de Soddik y Paventest. No hay documentos. Si condenáis por cargos frágiles, ¿no teméis el remordimiento de si el día después de la guerra se proporcionara la prueba de la inocencia de Bolo? No existe la prueba de la culpabilidad de Bolo. No podéis condenarle.

Bolo, emocionado, se inclina hacia su defensor y le besa la mano. La audiencia se suspende en medio de una gran emoción. El abogado Marcel Heraud, defensor de Porchere, declara que su cliente es un personaje insignificante, y proclama su inocencia, mostrando al Tribunal á Porchere, que llora, y á quien coloca bajo su protección. El presidente pregunta sucesivamente á Bolo y á Porchere si tienen que añadir algo á la defensa. Responden que no. El Consejo se retira y empieza sus deliberaciones. (Agencia Radio.)

La sentencia.—París, 14.—El Consejo de guerra se reúne en sesión y pronuncia el siguiente veredicto: Bolo ha sido condenado á muerte por unanimidad, por inteligencia con el enemigo.

Cavallini es condenado á muerte por contumacia. Perchere, condenado á tres años de prisión por comercio con el enemigo. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Un ultimátum.—Jassy, 14.—Confirmada la Constitución del nuevo Gabinete rumano, el general Mackensen ha concedido al Sr. Avelescu un plazo de cuarenta y ocho horas para responder al ultimátum. (Agencia Radio.)

Viaje del Rey.—Salónica, 14.—Después de la visita al sector serbio, el Rey Alejandro de Grecia, acompañado del general Guillaumat, recorrió Florina y la región de Monastir. En todas partes la población lo acogió

con entusiasmo. En Florina las autoridades civiles, los presidentes de las Corporaciones y todas las personalidades notables asistieron á la recepción. El Rey también visitó puntos del sector francés cerca de Monastir, demostrando su admiración por el soberbio estado material y moral de las tropas. Terminó su visita al frente en el sector italiano, acompañado por el general Mohbellk, jefe del Cuerpo expedicionario. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Almuerzo en la Embajada.—París, 14.—El Comité de Unión francoespañola ha dado un almuerzo en el Palacio de Orsay. Asistieron los Sres. Quiñones de León, consejero de la Embajada; el conde Giménez de Molina, secretario de la Embajada. Al lado del ilustre pintor Bonnat, que presidia, se veía á Pichon, Jules Cambon, William Martín, Barthou, Croiset, Geoffroy, ex embajador en Madrid; Laguillemie, Teodoro Dubois, André Liesse, Lecomte, Pralon, Peyerimoff, Cruchon, Dupéirat y los presidentes de las secciones técnicas del Comité, Lamy, Widor, Gabriel Hanotaux. Por la mañana, en una Asamblea general celebrada en el Instituto bajo la presidencia de Bonnat, Imbart Latour, presidente del Comité, dió cuenta de los siguientes resultados del primer año: Fundación de la Casa Velázquez en Madrid, creación de un departamento central de enseñanza en Madrid y de un Liceo francés en Madrid; reglamentación y mejora del cambio; mejora de las comunicaciones y vías férreas; cuestiones de turismo, etc. (Agencia Radio.)

La respuesta de Washington.—Londres, 14.—Las deliberaciones del Gobierno noruego para responder á la última nota yanqui han terminado. La respuesta ha sido telegrafiada ayer á los representantes de Noruega en Washington. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Dos aeroplanos derribados.—Roma, 14.—El teniente aviador Ranza ha derribado ayer, durante el combate de Valerose, dos aeroplanos austriacos. Con estos dos suman 16 los aparatos destruidos por dicho audaz piloto. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Un discurso de Bonar Law.—Londres, 14.—Sir Bonar Law ha resumido, en la Cámara de los Comunes, la obra del Gobierno inglés en este último año.

Aseguró que la campaña submarina ha fracasado completamente, pues no ha interrumpido la exportación ni la importación de alimentos á la Gran Bretaña, ni ha impedido en nada la continuación de la guerra.

Entre los detalles que dió respecto á la producción, dijo que el año pasado se han sembrado un millón más de fanegas, y que la cantidad adicional de cereales producida ha sido de 815.000 toneladas.

Las patatas han llegado á tres millones de toneladas. Este año, además del millón más de fanegas que se labrarán en Inglaterra, se sembrarán en Escocia otras 400.000 fanegas.

Respecto al trigo, existen en el país stocks por valor de dos millones más de fanegas del que existía á fines de diciembre de 1916. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 14.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en el teatro septentrional de la guerra: 20.000 toneladas de registro bruto; los barcos hundidos estaban en su mayoría abarrotados de carga, y entre ellos figuraban dos grandes vapores de unas 5.000 toneladas, de los cuales uno pertenecía á la línea Bibby. (T. S. H.)

Un submarino italiano ataca á un buque enemigo.—Roma, 14.—La Oficina del jefe de Estado Mayor de Marina comunica que en la tarde del 12 un submarino italiano atacó y torpedeó á un vapor armado enemigo cerca de la isla de Lussina, á pesar del nutrido fuego de que fué objeto y de varios ataques de torpederos y un aeroplano. Regresó indemne á su base. (Agencia Radio.)

El vapor «Francfort».—Cristiania, 14.—La Policía noruega se ha apoderado en Haugeon del vapor alemán «Francfort», que se dedicaba al contrabando de víveres. (Agencia Radio.)

Las construcciones navales.—Londres, 14.—Barcos construidos durante el año 1916.—La cantidad total de barcos construidos durante 1916, se eleva á la suma de 539.000 toneladas.

Durante 1917, el tonelaje construido en nuestro país se eleva á 1.163.474 toneladas, y además se han construido fuera de Inglaterra 170.000 toneladas.

A pesar del empréstito de 1.500.000 toneladas á los aliados, hemos importado precisamente la misma cantidad de septiembre á noviembre del año pasado, que desde febrero á abril del mismo año. Aunque antes de la guerra cada 100 toneladas en bruto de barcos traían á Inglaterra 106 toneladas de mercancías por término medio, ahora traen 115 toneladas.

El año pasado hemos conseguido reducir las importaciones á tres millones de toneladas. Esto se ha hecho aumentando las exportaciones á 1.800.000 toneladas, y el balance demuestra que también hemos hecho mucho trabajo con Francia.

Respecto al número de municiones, la cons-

trucción en Francia ha aumentado el año pasado en un 13 por 100.

La fabricación de aeroplanos en 1917 ha sido dos veces y media mayor que en 1916. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El acuerdo yugoeslavo.—Roma, 14.—En los círculos políticos se habla de la conveniencia de un acuerdo yugoeslavo. Dicho acuerdo estaría basado en la necesidad de la disolución del Imperio de Austria-Hungría, y en la constitución de una cadena de Estados nacionales formada por Italia, Yugo eslavía, Bohemia y Polonia, que formarían una barrera infranqueable contra el germanismo. (Agencia Radio.)

La autonomía de Lituania.—Amsterdam, 14.—Se dice que el próximo domingo publicará el Kaiser un manifiesto, concediendo la autonomía á Lituania, bajo el protectorado de Alemania. (Agencia Radio.)

Retirada del Gobierno polaco.—Zurich, 14.—Noticias publicadas por el servicio de propaganda alemana confirman que el Gabinete polaco Kucharszewsky se retiró después de la firma del Tratado de paz con Ucrania. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La cuestión de Lituania.—Londres, 14.—Un periódico de Amsterdam dice que se espera una pronta solución de la cuestión de Lituania. El obispo de Kowno Kateury ha visitado á Ludendorff en el Cuartel general de Heraling, en Berlín. La declaración de la autonomía de Lituania bajo el protectorado alemán será sometida probablemente al Kaiser el domingo. (Agencia Radio.)

Kíeff en poder de los maximalistas.—Zurich, 14.—Según un telegrama procedente de Austria, la Rada Ucraniana se ha trasladado á Jitomir, pues según parece, Kíeff ha caído en poder de los maximalistas. (Agencia Radio.)

El Club anarquista.—Estocolmo, 14.—Los marineros rusos han fundado en Helsingfors un Club anarquista, y excitán á la Guardia Roja contra el Gobierno socialista, cuya situación es muy inestable. La Guardia Roja es dueña del país, puesto que el partido socialista de la Dieta no dispone de influencia alguna. (Agencia Radio.)

Aprovechando las debilidades.—Berna, 14.—Ha caído de Berlín para Kíeff una Misión especial alemana. Los periódicos alemanes publican todos los días los acuerdos establecidos entre ambos Gobiernos; los de Kíeff comenzarán la publicación el 1.º de marzo. Alemania ha ofrecido enviar instructores militares para que dirijan la organización del ejército ucraniano. El miércoles salió de Berlín para Kíeff un representante de la Casa Krupp. Según un telegrama de Viena, Austria, siguiendo el ejemplo de Alemania, ha nombrado embajador en Kíeff á un alto personaje alemán. Turquía enviará también un embajador de primera categoría. El Gobierno alemán ha ofrecido también á Ucrania enviarle cuantos profesores alemanes necesite para reorganizar la enseñanza superior. (Agencia Radio.)

El protectorado.—Zurich, 14.—Según la Gaceta Nacional, Austria ejercerá sobre Ucrania un protectorado militar, y en caso de conflicto con los bolcheviques, el Gobierno austriaco enviará tropas para defender á la nueva República. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

IV

8 de febrero.

Allá en el otro mundo puede sonreír, satisfecha, la sombra de Vauban. ¡Bien construida y bien fortificada el gran ingeniero y mariscal de Luis XIV! La ciudadela de Verdun es obra suya principalmente. Los 420 alemanes y los 380 austriacos no han podido con las piedras plantadas hace más de doscientos años por los obreros de Vauban. Los tremendos proyectiles han mordido, han arañado esas piedras, pero no han conseguido perforarlas.

En los días épicos de las batallas de Verdun, la ciudadela fué el laboratorio de la resistencia y del triunfo. Y hoy, en visperas acaso de nuevas batallas, inólume entre las ruinas, prosigue su vida fecunda de colmena... También es como un oasis para los combatientes de Verdun... Es el reposo, la distracción, el vivir seguro en los dominios de la muerte.

Mis compañeros y yo hemos recorrido la ciudadela guiados por su comandante y por los oficiales de nuestra Misión. Una descripción minuciosa de la visita alargaría demasiado estos artículos. El lector se formará una idea bastante exacta de la ciudadela si se figura una serie de galerías perpendiculares á otras que sirven de corredores. Los corredores vienen á ser las calles de la ciudad subterránea. Las galerías—túneles espaciosos, abovedados y de mucho puntal—son las habitaciones, las «casas» de la ciudadela, que es un pequeño mundo...

Un mundo sin paisaje, sin horizontes, perfectamente habitable, y hasta paradisíaco cuando se piensa que el de fuera, que tiene cielo y sol, es un mundo de zozobras y de sacrificios. Pero la ciudadela es algo más que un refugio ó un refugio. Es también la despena de Verdun.

En unas galerías están las habitaciones y

oficinas del Estado Mayor de la plaza. Otras sirven de comedores, de enfermería, de capilla, de teatro, de dormitorios... En unos de estos claustros sin ventanas, iluminados á giorno por la electricidad, están instaladas la fábrica de harinas, y las amasadoras mecánicas; en otros los hornos de cocción... La ciudadela fabrica un pan excelente, que nosotros hemos visto amasar, cocer y distribuir en interminables tarimas superpuestas. Y durante tres comidas—una cena, un desayuno y un almuerzo—mis camaradas y yo nos hemos regalado con ese pan. —Procure usted, querido Serrán; procuren ustedes, los concejales de Madrid, que no falte nunca en la capital de España un pan como el que nosotros comimos en Verdun... Y que toda la nación tenga siempre, mientras dure la guerra—¡y va para largol—ese pan moreno y sustancioso del que, casi lo juraría, amigo Serrán, debe de encontrarse algún pedazo entre sus «recuerdos» de Verdun...

Hay en la ciudadela fábrica de luz eléctrica, una gran instalación hidráulica que da de beber á toda la plaza, una central telefónica y varios puestos de telegrafía sin hilos. Sus almacenes son inmensos y rebosan municiones de boca y de guerra. Algo que nos agrada, particularmente á mis camaradas y á mí, fué la cooperativa... Los oficiales del ejército de Verdun se han asociado para suministrar á sus soldados, al precio de coste, conservas, tabaco, jabón, libros, papel de escribir, etcétera... La galería en que está instalada la cooperativa tiene una animación de feria. Los soldados hacen sus compras con un bullicio de colegiales en asueto. Hay risas. Se oyen frases en el «argot» de las trincheras. Yo le traduzco algunas, las más vulgares, á Serrán: «perme», permisión; «pinard», vino; «Panam», París... Y mientras las alforjas se llenan, los bolillos van derramando la calderilla—esa calderilla que escasea en Panam—sobre el mostrador...

Ha llegado la hora de comer. Los visitantes atraviesan la cantina de los oficiales y entran en una casamata rectangular donde hay una mesa en forma de U... Albos manteles, vajilla delicada, garrafas de Burdeos, jarras de cerveza, elegantes menús... Todo el aparato de un banquete. Pero ¡o mejor no está sobre la mesa, sino en las paredes. Son los trofeos de Verdun, que los jefes de la plaza han colocado en este sitio; son las banderas de todos los países de la Alianza democrática... Son tantas, que forman sobre nuestras cabezas como un dosel policromo. Me entretengo en contarlas, en ir descubriéndolas todas, una á una, desde la de Inglaterra hasta la de San Marino... Yo sé «la que me faltas». Pero hay que vencer esta nostalgia... Aquí está el coronel del campo de Verdun. Aquí todos los jefes y oficiales del Estado Mayor que nos brindan hospitalidad tan exquisita. Presentaciones, saludos efusivos. Y todos nos sentamos. A Serrán y á mí nos colocan á ambos lados del coronel. Este honor nos confunde... ¿Es que nos tratan de cumplido porque somos neutrales? Los dos profesores americanos y el corresponsal del Times son de la Entente, de... la familia. También el periodista suizo está cerca del coronel...

La comida es copiosa y excelente. El que lo dude puede preguntárselo á Serrán, que ha conservado el menú. ¡Un menú con las firmas de todos los comensales, con un autógrafo y el sello del coronel! Casi una escritura... Yo no sé si debiera callarme estas cosas. Sin su consentimiento para que «se vean» con qué deferencia, con qué cordialidad hemos sido tratados dos periodistas españoles en la ciudadela de Verdun.

Ese banquete lo recordaremos Serrán y yo toda la vida. Estábamos rodeados de militares cultos y heroicos—nombres conocidos que hoy debemos callar,—y su *causerie* literaria y mundana nos hacía olvidar, por instantes, la gran tragedia de que son actores... A pesar de todo el horror de la lucha contemporánea, el militar francés ha conservado mucho de aquel *esprit* de la *guerre en dentelles*, de aquel sonreír desafiante ante la muerte, de aquella *pose* de los mosqueteros del Rey. Pocas veces he sentido en torno mío tanto ingenio, tanta gracia intelectual como en esa comida de Verdun...

De pronto el ambiente se hizo más grave... A la charla aguda y ligera sucedieron los brindis. Un brindis puede ser una frase, debe ser una sola frase, sincera, sentida... Pero el corresponsal helvético que estaba con nosotros no lo entendió así. Para él, un brindis y un discurso son la misma cosa. Y levantando su copa, dió las gracias á nuestros anfitriones y entonó un himno á la victoria de Verdun, «que salvó á París, á Francia, al mundo entero...» Habló durante diez minutos. Luego me levanté yo y dije sencillamente «que me faltaba en aquella casamata de Verdun la bandera española». Entonces, mientras se me aplaudía más que al suizo—que conste,—Pepe Serrán pronunció algunas palabras menos apasionadas, pero acaso más discretas que las mías, en las que puso de relieve su «adhesión personal» á la causa de los aliados. Luego, uno de los profesores americanos dijo: «¡Señores, toda América está con el Presidente Wilson!» Y su éxito fué el mayor de todos... El coronel puso fin á los brindis con un vibrante elogio del soldado francés. Y la charla se reanudó hasta bien entrada la noche...

ALBERTO INSUA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

DESESPERANTE

Cuando una Corporación municipal pone su mano con verdadero tino en el problema de las subsistencias y hace lo posible, con el aplauso de la opinión de la localidad, por el mejoramiento de las condiciones de vida de su pueblo, lo menos que puede exigir esta Corporación es el apoyo del poder público.

No suéle ocurrir así, por desgracia, y ahí está pregonándose el caso de Zaragoza.

El Ayuntamiento de la capital de Aragón se ha conducido del modo más plausible en materia de abastos.

Acordó, entre otras cosas, municipalizar la venta del carbón.

Lleva vendidos 113.000 kilos en forma que el vecindario ha quedado bien servido y la Corporación, sin adelantar una sola peseta, todavía ha logrado un beneficio.

Pero el Ayuntamiento no puede perseverar en su buena obra, por la razón lamentable de que el poder público ni le apoya ni le atiende.

El ministerio de Fomento no se cuida, ni poco ni mucho, de que el Ayuntamiento de Zaragoza reciba carbón. Es, sencillamente, desesperante.

La última sesión celebrada por el Municipio zaragozano fué una serie de lamentaciones muy justificadas.

Un concejal se expresó así:

«El gobernador ha ofrecido su apoyo decidido para el abastecimiento de artículos alimenticios y de combustible; pero es el caso que, a pesar de los buenos deseos de todos, las circunstancias por que atraviesa la ciudad siguen siendo tan graves como antes, por la sencilla razón de que no vienen vagones a Zaragoza. Así no se puede seguir. Ante la indefensión de que es víctima Zaragoza se impone la adopción de medidas energéticas, y no hay otro camino que entregar al Gobierno nuestras dimisiones.»

Otro remachó las anteriores palabras con estas otras:

«Zaragoza tiene derecho a que el Estado le atienda como atiende a otras poblaciones. La resignación va siendo ya excesiva, y no es posible que la ciudad siga abandonada por los gobernantes.»

Y mientras los ediles zaragozanos concedían un voto de gracias a la Comisión municipal de carbones, por su gestión acertadísima, otorgaban indirectamente, y sin nombrarla, un categórico voto de censura al ministro de Fomento por su desdichada gestión.

No creemos, sin embargo, que la actitud digna y energética del Ayuntamiento zaragozano tenga bastante virtud para sacar de su marcha al Sr. Alcalá Zamora. ¿Qué mella puede hacer una censura más a quien está acostumbrado a oírse diariamente por centenares... y sigue en el ministerio de Fomento?

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de febrero de 1868.—La marea del martes—dicen de Gijón—ha sido de las mayores del presente año. A la bajamar se quedó en seco toda la dársena, parte del antepuerto y el arsenal hasta la boca del muelle.

Según las noticias de Filipinas, que alcanzan al 21 de diciembre último, el estado sanitario en aquellas islas era satisfactorio.

El día 28 del mes de noviembre, a las nueve y media de la noche, se sintió un terremoto de alguna intensidad, pero de poca duración, en la provincia de Zambales.

La autoridad superior de las islas se ocupaba en dictar disposiciones que sirvieran para atenuar las desgracias que produjeron los últimos huracanes.

(De La Correspondencia de España.)

DE ELECCIONES

EN HUELVA

Huelva, 14.—El candidato por la circunscripción D. José Tejero ha publicado un manifiesto en el que declara que llevará a las Cortes su significación de demócrata para realizar los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios.

En Valverde ha dado un mitin el Sr. Barriobero. Piensa hacerlo en otros centros mineros. La lucha por este distrito será empeñadísima.

EN CADIZ

Cádiz, 14.—Se ha verificado la reunión del Comité liberal, proclamando candidatos a los Sres. D. Juan José Aramburu y D. Manuel Rodríguez Piñero.

EN CARTAGENA

Cartagena, 14.—Se ha celebrado la antevotación para la proclamación de candidatos del Comité de huelga. En el caso de la población dejaron de constituirse muchos colegios. En los pueblos mineros holgaron todos los obreros y se cerraron muchos comercios.

Los cargadores del muelle establecieron un turno para poder acudir a votar. En algunas fábricas y talleres se concedieron a algunos obreros una hora libre para poder asistir a la votación.

Se desconocen los resultados de muchos pueblos; pero se supone que obtendrán los votos de la vigésima parte del censo, necesaria para adquirir el derecho a la proclamación.

EN GERONA

Gerona, 14.—Con objeto de dar mítines electorales en Gerona y Figueras, ha llegado D. Alejandro Lerroux.

Mitín republicano.

Gerona, 15.—En el teatro Principal y con lleno completo se ha celebrado el mitin en favor de la candidatura republicana.

Presidió el Sr. Cerezo, presidente del Centro republicano, y hablaron el catedrático del Instituto Sr. Pibernant López, el concejal de Barcelona Sr. Company, el abogado señor Quintana y los Sres. Domingo y Lerroux.

Marcelino Domingo explicó los motivos de alianza entre todas las izquierdas, diciendo que la justicia está doblegada a la influencia del Ejército indisciplinado, y que todas las instituciones tienen podridas las raíces.

Dijo que el problema de las subsistencias señala la incapacidad económica del Estado, estando resuelto en el Extranjero, a pesar de la guerra.

Lerroux atacó a los ministros claudicadores y traidores a la Asamblea de parlamentarios, diciendo que las únicas iniciativas de este Gobierno son haber comprado cañones y submarinos.

Habló finalmente el candidato Francisco Layret, atacando a la «Lliga».

EN PALENCIA

Palencia, 14.—Se dice que se retira el candidato por Astudillo D. Emilio Portilla.

Dícese que ha telefonado desmintiendo el rumor.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 14.—Los liberales se reunirán mañana para acordar respetar las candidaturas de los señores duque del Infantado, por Zumaya; Ladisabál, por Tolosa; Espalza, por Azpeitia, y Elizaguirre, por Vergara.

EN CORUÑA

Coruña, 14.—Se han constituido las Mesas para la proclamación de candidatos republicanos.

Se acordó nombrar intervención para los Sres. Casares, Besteiro y Domingo.

Desórdenes.—Varios heridos.

Coruña, 15.—Dicen de Arzúa que con motivo de la llegada del candidato conservador, marqués de Casa Pardiña, se promovieron varios desórdenes, durante los cuales hubo muchos disparos de arma de fuego, a consecuencia de los cuales resultaron varias personas heridas. Una de éstas, en estado gravísimo, fué trasladada al hospital de Santiago.

Hasta ahora no se conocen detalles de lo ocurrido.

EN VITORIA

Vitoria, 14.—Las derechas se han decidido por el candidato Sr. Martín Azúa, que fué proclamado hoy.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 15.—Los socialistas obtuvieron en la antevotación de ayer 53 votos, y como la vigésima n.º 536, será proclamado por el artículo 29 diputado por Pontevedra don Eduardo Vicenti.

También le será aplicado el artículo 29 al Sr. Villaverde por el distrito de Puentecaldelas.

EN BARCELONA

Los regionalistas.

Barcelona, 15.—En la semana próxima comenzarán los regionalistas a intensificar su campaña con mítines de propaganda, en los que hablarán Cambó, Rusiñol, Rahola y otros significados.

El Sr. Bartrina, vicepresidente de la Diputación, ha retirado su candidatura por Arenys de Mar.

Los candidatos mauristas.

Los mauristas presentan los siguientes candidatos: conde de Figols, por Berga; Peyra, por Torroella de Montgrí; Soler, por Tortosa; Colom, probablemente por Tarragona ó por Balaguer.

El Sr. Ventosa.

Barcelona, 15.—Mañana es esperado el ministro de Hacienda, Sr. Ventosa. Se le prepara un recibimiento entusiástico.

No habrá manifestación, en virtud de las circunstancias.

Por la noche dará su anunciada conferencia, de la cual la Liga se propone hacer una tirada de un millón de ejemplares, para repartirla por toda España.

Las elecciones de senadores.

La Liga regionalista ha recomendado a sus correligionarios que se abstengan de comprometer su voto para las elecciones por el distrito universitario.

Según parece, se proponen presentar candidato.

Por ahora lucharán por la Universidad de Barcelona el Sr. Daurella, quien va a la reelección; y Alcobé, que también ha presentado su candidatura.

La próxima lucha.

La campaña electoral, según noticias de la región, sólo se presenta empeñada en dos ó tres distritos.

Es probable que salgan por el artículo 29 dos ó tres candidatos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Reunión de Sindicatos.

Valencia, 14.—La Federación valenciana de Sindicatos agrícolas se ha reunido con representantes de Burjasot, Algíner, Bétera y otros pueblos, acordando pedir la fijación del precio de una peseta la arroba de cebolla, juramen-

tándose a no vender, si no es a ese precio; incautación de los barcos; nueva tasa de fletes para exportación; exigir a los candidatos el compromiso de que presenten una moción de ley para conseguir esto, y permisos diplomáticos para la exportación, y si no se consiguiera en seguida, holgar en todos los pueblos un día, trasladándose a Valencia en manifestación.

El movimiento comienza a preocupar.

EN BARCELONA

Escasez de carne.

Barcelona, 15.—Siguen los mercados escasamente provistos de carne. Esto y el ser Cuaresma repercute en la venta de bacalao y pesca salada, promoviéndose aborrotos junto a los puestos, por exigir el público el género a menos precio del fijado.

Los vendedores, como en los días pasados, se han negado a vender bacalao a precio inferior al del la tasa, lo que ha soliviantado a los compradores, dando lugar a serios altercados en los mercados de las barriadas habitadas por obreros y personas de posición modesta, como Sans, Hostafranch y San Antonio.

Los aborrotos han sido algo serios, teniendo que intervenir la fuerza pública para impedir que los puestos fuesen asaltados.

Hubo colisiones entre compradores y vendedores por defender éstos la mercancía, que los otros querían arrebatar.

En el mercado de Sans un grupo asaltó varios puestos de venta, y la fuerza pública, al intervenir, detuvo a cinco mujeres y dos hombres de los que más alborotaban.

En los restantes mercados la venta se hizo sin incidentes de mayor cuantía.

Muchos vendedores de pescado, ante el temor de que, como en días pasados, la multitud arrebatará los géneros, lo retiraron.

El carbón vegetal.

El gobernador de Castellón ha autorizado la salida de treinta vagones de carbón vegetal, detenidos en aquella estación y consignados a Barcelona.

Los transportes.

El comisario general de transportes ha telegrafiado al gobernador manifestándole que había ordenado a la Compañía del ferrocarril de Cáceres a Portugal que facilite vagones para el transporte de carbón vegetal con destino a Barcelona.

Añade que lo mismo ha hecho a otras Compañías.

El problema del carbón vegetal sigue agudizándose. Continúa la larga cola de compradores junto a las tiendas donde se expende.

Carbón para el gas.

El director de la fábrica del gas Leñón ha pedido que se active la carga de los vapores «Mumburá» y «Narciso Serra», que están en el Musel, para recoger un importante cargamento de carbón destinado a la fábrica, que está exhausta de combustible.

EN MALAGA

Las tasas.

Málaga, 15.—La Junta de Subsistencias ha acordado tasar a 2 pesetas la docena de huevos, a 3,50 el kilo de vaca y a cuatro pesetas el de ternera.

El pescado.

Se ha prorrogado el convenio con los exportadores de pescados para dejar diariamente en Málaga, a los precios de la tasa, la cantidad necesaria para el consumo de la población.

Las multas.

Se ha anunciado que serán multados con 25 pesetas diarias 28 Ayuntamientos, interin no remitan las declaraciones juradas de subsistencias.

TRABAJOS DE SALVAMENTO

El «Duque de Génova»

Un submarino se pasa alrededor del buque hundido.

Valencia, 15.—Continúa el movimiento de personas interesadas en el salvamento del «Duque de Génova», entre las cuales se encuentran los oficiales del barco, que hacen frecuentes viajes de Valencia a Sagunto.

Se ha visto llegar un vapor dinamarcado de salvamento, y se sabe que ha comenzado sus trabajos un buzo, cuya opinión acerca de la probabilidad de salvar el buque es esperada con verdadera ansiedad.

No obstante, empieza a extenderse el rumor de que no será posible salvar más que la poca cantidad del cargamento que no ha sufrido la acción del agua.

A los trabajos contribuyen dos buzos italianos de primera clase.

Nada se sabe de la llegada de más eficaces medios de salvamento.

El vapor permanece a mil metros del muelle de Sagunto.

No obstante la proximidad del puerto, el día 9, a las dos de la madrugada, con gran sorpresa de los marineros encargados de mantener la guardia en la parte del casco aún no sumergida, se descubrió un submarino que dio tranquilamente una vuelta alrededor del «Duque de Génova».

Se produjo cierta alarma entre las personas que se hallaban a bordo.

Afortunadamente esta visita no fué seguida de ningún ataque.

El comandante del «Duque de Génova», que está encargado de los trabajos de salvamento del barco, irá en breve a Madrid.

Hasta ahora no se ha separado del buque, con la esperanza de poder salvarlo.

ANDALUCIA

El almirante Viniégra.

Cádiz, 14.—El capitán general de la Armada, D. Juan Viniégra, ha sufrido un ataque de hemiplejía.

Su estado es gravísimo.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Le asiste el doctor Ferrer.

Este le volvió a visitar a última hora de la noche, y ha dicho que el enfermo ha experimentado una leve mejora, pero que no es suficiente para hacer alentar esperanzas.

Misa funeral.

Cádiz, 14.—En Medina Sidonia, en la iglesia de Santa María, se cantó un responso y misa por el alma del doctor Thebussem.

Presidió el señor marqués de Negrón.

Se han recibido millares de telegramas de pésame.

Licenciados que regresan de Larache.

Cádiz, 15.—A las ocho de la mañana llegó a este puerto el vapor «Delfín», procedente de Larache. Trae 492 licenciados de Infantería de Marina, que han marchado en tren a San Fernando, y otros cien licenciados de distintos Cuerpos.

También viene el teniente coronel D. Juan Ros Ramírez, que va destinado a Madrid, y el jefe D. Juan Cantalapiedra, que regresa con licencia.

El «Delfín» volverá a Larache y traerá más licenciados.

Estado de Viniégra.

Cádiz, 15.—El almirante Viniégra pasó la noche muy intranquilo. Continúa gravísimo.

Se han recibido muchos telegramas de los barcos de guerra de todos los Apostaderos.

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, ha preguntado por telegrama.

Una reunión.

Málaga, 15.—En el Gobierno civil se ha reunido la Comisión ejecutiva designada por los mayores contribuyentes, acordando establecer un recargo sobre todas las cuotas contributivas, como medio igualitario para recaudar fondos destinados a mejorar los precios de los artículos de primera necesidad.

Notable conferencia.

En la Sociedad de Ciencias ha dado una notable conferencia el provincial de los Agustinos, Teodoro Rodríguez, acerca de «El problema social después de la guerra».

El numeroso público que acudió a escucharle premió su trabajo con grandes aplausos.

CASTILLA LA NUEVA

Arrollado por el tren.

Ciudad Real, 14.—En el kilómetro 257 de la línea a Manzanares, encontró el cadáver de un hombre horriblemente mutilado, que debió ser arrollado por el tren.

De Carnaval.

La Sociedad La Juventud ha celebrado un brillante baile de máscaras.

El sábado se celebrará otro con premios a la pareja que mejor baile.

CATALUNA

La conferencia de Ventosa.

Barcelona, 15.—Los regionalistas harán una tirada de un millón de ejemplares de la conferencia que dará el sábado el Sr. Ventosa, a quien se prepara un gran recibimiento.

Toros.

Barcelona, 15.—El próximo domingo se inaugurará la temporada taurina.

En la Plaza Monumental se lidiarán seis novillos de Bañuelos por Pacorro, Nacional y Domingun.

Abrió sus puertas la antigua Plaza de la Barceloneta con seis novillos de Palha, por Marchenero, Tanito y Pepete.

Se ha reunido en el Palacio de Bellas Artes el Comité organizador de la Exposición de arte que se proyecta celebrar por los delegados de las entidades artísticas de Barcelona.

Se trató de los trabajos preparatorios del certamen, que ha de celebrarse a principios del próximo mayo, con carácter de Exposición de arte nacional, ya que la falta de tiempo y la guerra, por otra parte, impiden solicitar el concurso de los artistas extranjeros.

Esto no obstante, las varias agrupaciones artísticas que tomarán parte en el certamen organizarán a modo de Exposiciones parciales, invitando a algunos maestros extranjeros de las modernas corrientes pictóricas.

GALICIA

El 14.º montado de Artillería.

Pontevedra, 15.—Se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra aceptando el ofrecimiento del Ayuntamiento para instalar al 14.º montado de Artillería.

Hoy celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para tratar del asunto.

La noticia ha causado júbilo general.

Una banda de música ha recorrido las calles.

Ha habido también disparo de bombas.

LEON

Maniobras de Artillería.

Salamanca, 14.—Procedentes de Madrid han llegado el comandante de Artillería don Eduardo Weyer y el capitán de la misma Arma D. Nicasio Azoc.

Ambos visitaron a las autoridades para tratar el medio de albergar a 2.600 soldados que irán a realizar ejercicios prácticos.

Estos ejercicios tendrán lugar en el mes de agosto ó septiembre.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIATICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico;
alivio rápido. Curación segura.

MONTE DE PIEDAD

Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—
Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y descuentos.

SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño colchones. En esta Sucursal se venderán en los días 15 y 16, por la mañana, las ropas empeñadas en mayo de 1917.

SUCURSAL SUR (Ronda de Valencia, 2).—Días 19 y 20, venta de ropas de mayo.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntos.
SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

HISTERISMO-NEURASTENIA

VIFINA-HÖHR

Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilarsénico en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931, Madrid.

VASCONGADAS

Los pescadores.

San Sebastián, 14.—Durante la tarde entraron en el puerto siete vaporeillos con 3.500 kilos de besugo, que fueron descargados sin incidentes, reservándose para el Ayuntamiento 700. El resto no tuvo rematantes y se quedó con él la Cofradía de marantantes.

Desde mañana el Ayuntamiento adquirirá el pescado que no tenga comprador.

“UNION CASTELLANA”

Integrada por elementos de la Banca y comercio y de distintos partidos políticos se ha constituido en Madrid la Junta de organización del movimiento castellano, cuyo lema dice: «Por Castilla y por España».

El fin de regeneración económica de las abandonadas provincias de Castilla la Vieja es el principal que anima a los iniciadores de esta acción, que procurarán por todos los medios la incorporación de los pueblos al progreso económico; iniciarán el estudio de los problemas vitales, pulsando aun en los rincones más olvidados las necesidades de su vida económica; en suma, procurarán impulsar las actividades todas de la región, trabajando sin tregua para la ejecución de obras públicas, y como dice el manifiesto que con profusión se reparte por toda Castilla la Vieja, Unión Castellana será una organización de aspiraciones y de problemas de una región dentro de la aspiración y problemas de la nación entera, diferenciándose de aquellos otros movimientos que actualmente en España hay, y que pretenden una total independencia económica y política de su región.

Unión Castellana se hará solidaria de todo proyecto que tienda a fortalecer a Municipios y Diputaciones, como organismos con fines y medios propios que cumplir, a los que debe atender con plena independencia.

Se proyectan varios actos en los que se reunirán las Diputaciones, Ayuntamientos y diversas entidades económicas, y se estudiarán cuestionarios especiales. La primera Asamblea será la de constitución, que se celebrará en Madrid, y a la que han ofrecido su concurso diversos elementos parlamentarios.

Para realizar su programa, Unión Castellana precisa la cooperación de todos los buenos castellanos, que, dejando a un lado las luchas políticas, quieran unirse para lograr el resurgimiento económico de Castilla la Vieja; este es el puesto que debemos ocupar en la cruzada que todos los españoles hemos de emprender para el resurgimiento nacional.

Las adhesiones, al presidente, Avenida del Conde de Peñalver, 13, Madrid.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRIVILEGIO IMPOSIBLE

No obstante la gravedad de la situación y de la necesidad de una solución urgente, aun no se ha hecho nada, absolutamente nada para remediar el hambre que ya ha comenzado a dejarse sentir de una manera aterradora en Fernando Poo y en todas nuestras colonias del Golfo de Guinea. No han bastado las peticiones que nea. No han bastado las entidades oficiales, agri-entres hechas las entidades oficiales, agri-entres cultores y comerciantes, y aun, como es su deber, el gobernador general, según fundadamente suponemos, para que se acuda con el remedio á tiempo de evitar algo que el Gobierno no debe ni puede ignorar, y que el país necesita conocer y que conoce seguramente, porque el asunto será llevado al Parlamento, si es que continúa la negligencia ministerial que se ha venido observando, y que lamentamos con tristeza patriótica.

El caso es verdaderamente lamentable y de añadidura muy peligroso. El contraste se presta á dolorosas reflexiones. Resulta que mientras los internados alemanes que hay en Fernando Poo, á los cuales atiende con preferencia el Gobierno, tienen de toda clase de víveres, y hasta están provistos de lo más superfluo, los españoles de la colonia, peninsulares é indígenas, carecen en absoluto de todo, principalmente de alimentos, que necesitan importar, y están materialmente muriéndose de hambre. ¿Es justo esto? ¿Es patriótico? No comprendemos esas preferencias por los alemanes, y ese abandono sin esperanza para los españoles.

Callamos por patriotismo comentarios, y sobre todo presentimientos.

Aun confiamos en que el Gobierno resuelva este conflicto con la urgencia que la gravedad del caso requiere, y con ese sentido de espíritu español que es obligado en la grave hora presente.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 16 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Gregorio, Papa; Onésimo, Julián, Eufemia, Jeremías, Isaías, Samuel y Daniel, mártires, y Santas Juliana, virgen, Clara, mártires.

La misa y oficio son del sábado, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes; á las ocho misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón por el Sr. Vázquez Camarasa, reserva y salva.

En San José continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, á las seis, predicando don Luis Calpena.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatío Fernández.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las ocho misa de comunión para la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María; por la tarde, á las cinco, rosario, reserva, salva y vía-crucis.

En la iglesia de la Consolación, á las seis de la tarde, salva y plegaria á la Virgen.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y en los Paúles.

Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de febrero de 1868.—El viaje al campo del señor de Bismarck continúa comentándose. Según la opinión de los diarios austriacos, el Rey y el partido cortesano, que continúan muy acoetados á Rusia, han visto con disgusto la actitud amistosa que el canciller federal ha tomado últimamente hacia Francia y sus veleidades de apoyar las reclamaciones de las Potencias occidentales sobre los proyectos rusos en Oriente. De aquí un pique entre el Rey y el ministro, y la partida. (De La Correspondencia de España.)

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

La Gaceta inserta las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto declarando obligatorio el seguro de guerra de las tripulaciones.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el plan de reparación de carreteras en situación de poderse subsanar durante el año actual.

Real orden relativa á las cantidades que en lo sucesivo deben abonarse á los toreros que por adquirir de casa y mobiliaje, cuando no tengan habitación en los faros á que se hallen afectos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno alemán ha declarado contrabando de guerra absoluto el papel y cartón de cualquier clase y forma, así como

sus residuos, la pasta de madera y la celulosa. Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular dando instrucciones para perseguir la compra de votos, la suplantación de nombres y las coacciones y amenazas en las próximas elecciones.

DE INTERES NACIONAL

EL CONVENIO COMERCIAL CON FRANCIA

Ultimado, aunque á reserva de firma, el Convenio comercial con los Estados Unidos, comenzó el estudio del de Francia, que se interrumpió por haber marchado á este país uno de los comisionados; pero ha vuelto á reanudarse con la presencia del otro delegado. Este estudio refiere, por el pronto, á la parte económica ó comercial.

Según los que creen conocer las necesidades ó conveniencias de uno y otro país, se discutirá si Francia puede facilitar los fósforos de Argelia, cuyo flete desde los Estados Unidos es muy elevado, resultando carísimo el de esta procedencia, herramientas y sebos, entre otros productos, y si España puede entregar en compensación tierras mineralizadas, corcho, vinos y frutas, á más de otros artículos.

Han venido á Madrid representantes de agricultores de la región del Panadés para rogar á los que intervienen en estas conferencias que procuren consignar en el Convenio una cláusula mediante la cual Francia tome una cantidad mensual de vino de 200.000 ó más hectolitros, á unas 40 pesetas el hectolitro. Esta partida representaría ocho millones de pesetas mensuales.

A los registradores de la Propiedad

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Gracia y Justicia en que se dice al director general de los Registros y del Notariado lo siguiente:

«Ilustrísimo señor: Entre los funcionarios que pueden ser habilitados, conforme al real decreto de 7 del actual, para hacer constar la existencia de hechos que puedan influir en la pureza del sufragio durante el día en que se verifique la próxima elección de diputados á Cortes, se hallan los registradores de la Propiedad, y siendo preciso para ello que antes de dicho día estén todos al frente de sus Registros.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer:

1.º Que no se conceda licencia, prórroga ni autorización para ausentarse de su residencia oficial á los expresados funcionarios durante el actual período electoral.

2.º Que se consideren terminadas todas las concedidas, aunque hayan empezado á disfrutarse, debiendo los interesados reintegrarse á sus respectivos destinos antes del día 17 del corriente mes; y

3.º Que los jueces delegados pongan telegráficamente en conocimiento de esa Dirección general si desde dicho día 17 los registradores respectivos se hallan al frente de sus Registros.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 13 de febrero de 1918.—Fernández Prada.»

MANIFIESTO ELECTORAL

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido á sus asociados el manifiesto siguiente:

«Los agricultores ante las elecciones.—En tanto que la organización corporativa de la agricultura y de la ganadería no alcance el desarrollo debido para colocarlas en situación de pesar lo que merecen y deben pesar en el conjunto de factores que integran la nación española, cuyo más sólido basamento constituyen aquéllas; en tanto que, merced á una estrecha compenetración de intereses y de miras y mediante una activa y perseverante actuación en el ejercicio de los derechos y en el cumplimiento de los deberes ciudadanos, no se logre que desde el Municipio al Parlamento, pasando por la Provincia, donde quiera se manifieste la vida representativa, esté la clase agraria personalizada en elementos genuinos, la Asociación de Agricultores de España, ante la lucha electoral, declara, inspirada en deseos nobilísimos, apartándose de toda finalidad de política partidista, con absoluto respeto á todas las opiniones y tendencias, poniendo sus ideales por encima de toda banderla, que es necesario, imprescindible, que España continúe su vida y su historia; que ante este supremo interés deben ceder todos los otros de menor cuantía que hoy se ventilan, separando á sus nacionales en contiendas estériles, cuando no destructoras, y que la orientación que ha de imprimirse al país es de índole eminentemente económica, otorgando la primacía á la agricultura, como punto de partida de todo el desenvolvimiento productivo.

Así, advierte al cuerpo electoral la conveniencia de aperechirse á tiempo de si las personas que aspiran á obtener su mandato sienten los problemas nacionales; si, aun sintiéndolos, están capacitados para su estudio y solución, y, finalmente, si, llegado el caso, sabrían posponer á causa tan santa cualquier otra de carácter privado ó de partido.

Madrid, febrero de 1918.—Por el Consejo de la Asociación de Agricultores: Marqués de Alonso Martínez.—Conde de Montornés.—Marqués de Gorbea.—Marqués de la Fuente de Palma.—Jesús Cánovas del Castillo. Miguel López-Roberts.—Ramón García López.—Felipe Lomba.—Félix Creus.—Raimundo Gallardo.—Marqués de Casa-Pacheco.—Conde de Villar de Felices.—Conde de Casal. Marqués de la Frontera.—Luis Asúa.—Pedro Flores.—Enrique Bosch.—General Alledsalazar.—Pedro Tobar.—Marqués de Portugalete.—José Manuel de Bayo.—Luis Fernández Navarro.»

GRAN MUNDO

Una cacería.

En la hermosa finca de El Aguila, que en término de Palma del Río (Córdoba) posee D. Rómulo R. Gamero-Cívico, se ha verificado en los días pasados la segunda montería organizada este año por su amable dueño.

La excursión ha resultado tan interesante y animada como la anterior. Entre los invitados figuraban la duquesa y el duque de Medinaceli, el ex Presidente del Consejo conde de Romanones y su hijo don Carlos Figueroa, los marqueses de Cayo del Rey y Alberos, el conde de Colombl, don Juan Ranero, D. Andrés Peralvo, Sr. García Martínez, D. Rafael Sánchez Guerra, D. Antonio Palomo, D. Anselmo R. Rivas é hijo, D. Félix Palomino, D. Emilio Torres, don Enrique Paride, D. Manuel Ruiz Córdoba, D. César Alba, D. José Velasco, D. José Gastalán y algunos otros.

La duquesa de Medinaceli tomó parte en la batida y mató el último día un hermoso venado, en un tiro difícilísimo.

Los resultados de la montería no han podido ser más satisfactorios, pues se han cobrado 32 reses, entre ellas seis jabalíes.

Los cazadores invitados han regresado ya á Madrid, muy satisfechos de la excursión, que fué favorecida por un tiempo primaveral, y que hizo más agradable la amabilidad del Sr. Gamero Cívico.

Natalicio.

La marquesa de Gandía, hija de los condes de Osborne, ha dado á luz en Sevilla, con toda felicidad, una hermosa niña.

Varias.

En el convento de religiosas del Sagrado Corazón de la calle del Caballero de Gracia se ha verificado la ceremonia de tomar el hábito una hija del general de Marina y ayudante de S. M. el Rey, D. Juan Carranza.

Impuso el velo á la nueva religiosa y pronunció elocuente plática monseñor Solari, secretario de la Nunciatura.

—El duque del Arop, primogénito de los marqueses de la Mina, continúa mejorando de su enfermedad.

Viajes.

Ha salido para Villafranca (Guipúzcoa) el ex ministro Sr. Ugarte y su distinguida esposa, con objeto de asistir al bautizo de sus nietas gemelas, hijas de los señores de Olave.

—El embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda, se propone realizar en breve un viaje á su país.

—Ha regresado de Castro Urdiales D. Alfredo de la Gama.

Petición de mano.

Ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Urrea y Lanza, hija del teniente coronel D. Francisco Urrea y sobrina del general Lanza, gobernador militar de Guadalajara, para nuestro particular amigo D. Francisco Martín Beistegui.

La boda se celebrará en breve.

LA SEMENTERA DE TRIGO

Efecto de las lluvias y suaves temperaturas habidas en casi todas las provincias durante el pasado mes de enero, el aspecto general del campo ha mejorado, sembrándose mucha más superficie que la registrada en la información hecha con fecha 20 del pasado diciembre.

Según datos telegráficos de los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, remitidos por conducto del Comité informativo de producciones agrícolas á la Comisaría general de Abastecimientos, van sembradas hasta 1.º de febrero 3.881.743 hectáreas de trigo, que ha nacido con normalidad y lleva buena marcha vegetativa, á excepción de algunas provincias, donde se perdió mucha semilla ó presenta un campo muy retrasado.

Pero á pesar del régimen meteorológico, favorable en parte, no podrá la actual sementera de trigo alcanzar la cuantía de la pasada, siendo inferior á ella hasta el presente—en que puede darse casi por terminada—en unas 300.000 hectáreas.

EL AGREGADO NAVAL SALE DE ESPAÑA

Algunos periódicos han llegado á decir, y en nuestras columnas lo hemos recogido, que la marcha del agregado naval de la Embajada alemana en esta corte, obedecía á haber dejado de ser persona grata en el seno de su Embajada.

Refiriéndose á esta delicada cuestión, que ha tenido por cierto una tramitación tan larga, manifestaba una ilustre personalidad lo siguiente:

«Hace cuatro días marchó para San Sebastián, acompañado de su familia, el agregado naval á la Embajada alemana en Madrid: Mañana abandonará San Sebastián, dirigiéndose por Francia y Suiza á su país.

Con motivo de la evasión del submarino alemán internado en Cádiz, el Gobierno español por aquel entonces reclamó de Alemania que dicho sumergible volviera á las aguas de Cádiz, y comprobada la intervención que en los preparativos de la expresada evasión tuvo el agregado naval alemán, habla que dar como descontado, que éste dejaba de ser desde aquel momento, persona grata á nuestro Gobierno, y en su consecuencia, su continuación en España no podía ser vista con agrado.

Uno de los extremos que en la reclamación formulada se ventilaba, era la salida de España del referido agregado naval.

Resuelto ese extremo, habla que negociar con Francia para que diera seguridades para dicho agregado, que habla de atravesar en su viaje á Alemania, el territorio francés, y esa negociación ha tenido el término que esperaba nuestro Gobierno y que permite que el complicado en la evasión del submarino pueda abandonar hoy mismo nuestro suelo.

Un periódico, en su deseo de restar autoridad al Gobierno actual, relaciona dicho via-

je con la realización de deseos del embajador alemán, que no veía ya con gusto á su lado á von Kronn.

Y Francia, deseosa de conquistarse el agrado del Príncipe Rattibor, se ha prestado á coadyuvar á sus deseos, facilitando el paso de von Kronn por su territorio. Esto nadie ha de creerlo, y quienes juzguen sin pasión y con serenidad los hechos, verán en el acto de Francia el medio de facilitar á España una satisfacción á la que tenía un legítimo y completo derecho.»

TEATRO REAL

Despedida de Ivonne Gall y Tito Schipa.

El éxito más lisonjero ha acompañado durante toda la temporada á estos dos artistas que han merecido la admiración y la simpatía del público madrileño; no podía menos de exteriorizarse con mayor intensidad esos sentimientos de los *habitados* del regio coliseo en la noche en que la señorita Gall y el señor Schipa celebraban su función de despedida. La ilustre cantante francesa interpretó anoche la Gilda de *Rigoletto* y estuvo sencillamente admirable. El público, algo sorprendido al principio de que las facultades artísticas de Ivonne Gall se ajustasen á las exigencias de la *particella* de Gilda, quedó admirado al observar cómo la eminente artista disciplinó su voz y llegó en algunos momentos á realizar agilidad de tiple ligera. Fué aplaudidísima.

Tito Schipa, admirable en el dúo del segundo acto; muy bien en la romanza del tercero, y colosal en la *donna é móbile*—que repitió después de calurosas ovaciones—y en el famoso cuarteto, en el que dijo su parte con buen gusto irreprochable; cantó al final de la función, tres piezas: *Nonna, nonna*, una canción americana, y *Una furtiva lágrima*, de *Elixir d'amore*. El entusiasmo que despertó en el público durante la representación de *Rigoletto*, se desbordó al acabar las canciones de despedida, y los aplausos se convirtieron en ovaciones clamorosas.

Crabbé, cuya versión de *Rigoletto* ya hemos elogiado, fué también muy aplaudido. Los demás intérpretes de la popular ópera de Verdi cooperaron al buen conjunto.

La orquesta, muy bien bajo la dirección del maestro Saco del Valle.

A la función asistió la Familia Real.

R. DE C.

DE ARTE

«El arte de la nueva Francia.»

El distinguido colaborador de la *Gaceta de las Artes*, M. Jean Pierre Altermann, dió ayer tarde una conferencia en el Ateneo sobre el tema que encabeza estas líneas, buscando, á través de la evolución por que ha ido pasando en el país vecino las distintas artes, las que pudieran ser características de un arte renovador.

Dividió su conferencia en dos partes, estudiando primeramente, por separado, la Pintura, la Escultura, la Arquitectura, la Música y la Literatura, y después el carácter general del movimiento estético engendrado por todas las Artes.

En definitiva vino á señalar que el actual Renacimiento francés conduce á un arte completo, producto de una fecunda unión del arte y la emoción.

M. Altermann tuvo un exordio de cariñosa salutación á España, que fué muy agradablemente acogido por la numerosa y distinguida concurrencia que acudió á escucharla, que le aplaudió entusiastamente, no sólo al mostrar sus afectos á nuestro país, sino también como premio á la competencia de que hizo gala en su disertación, ilustrada con gran número de proyecciones de obras artísticas.—G. M.

Paquetes postales con Venezuela

Las Administraciones de Correos de España y Venezuela se han puesto de acuerdo para efectuar un cambio regular y directo de paquetes postales entre España, incluso las islas Baleares y Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa, y la citada república americana.

El porte aplicable á estos objetos será: Para el servicio terrestre.—En España, 0,75. En Venezuela, 1,75.

Para el servicio marítimo.—España-Península, Venezuela, 1 peseta. Península-Canarias, 0,50. Canarias-Venezuela, 1 peseta. Península-Baleares, 0,25. Península-Africa (oficinas españolas), 0,25.

Su peso no excederá de 5 kilogramos, y sus dimensiones de 60 centímetros de largo y 54 decímetros cúbicos de volumen.

Las oficinas para este servicio serán en España las que designe la Administración española. Canarias: Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. Baleares: Palma de Mallorca. Venezuela: La Guaira, Maracaibo, Puerto Cabello, Ciudad de Bolívar y Caripano.

Los canteros de la Almudena

El Centro Obrero Católico nos remite la siguiente nota:

«En menos de un año son dos los paros sufridos por estos trabajadores en la susodicha obra, y ahora otro, indefinido, viene á empeorar su situación de suyo calamitosa. Como todo el mundo sabe, dicha monumental obra se viene haciendo con limosnas de las almas buenas; pero sease unas veces por falta de materiales, otras por el aumento de los transportes y otras porque sí, lo cierto es que nuestros obreros católicos, que es la única obra que tienen en la actualidad, están condenados al hambre y al sobresalto continuo, so pena de emigrar, pues es sabido que allí donde trabajan los socialistas, ellos no tienen hueco.»

Les consta hay dinero para la continuación de la obra, y se preguntan: ¿A qué obedecen esto? ¿Acaso á la administración? ¿Quizá á la no reunión de la Junta de obras? Mucho deseáramos que todo esto tuviera pronta solución por el bien de muchas familias que comen del trabajo que se efectúa en la citada catedral.

Y... basta por hoy.»

EL PROFESORADO DE NORMALES

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que inserta la *Gaceta*, se dispone lo siguiente:

1.º Que las plazas del profesorado numerario de Escuelas Normales que queden vacantes como resultas del concurso previo de traslado, previsto en el artículo 44 del real decreto de 30 de agosto de 1914, se anuncien á su vez á concurso de traslado entre profesores numerarios de otras Escuelas, debiendo proveerse en el turno de ingreso de las resultas que de este concurso quedaren.

2.º Dicho concurso se anunciará y tramitará con sujeción á lo prevenido en el artículo 45 del citado real decreto de 30 de agosto de 1914.

3.º Que dichas disposiciones alcancen tanto á las vacantes que ocurran en lo sucesivo, como á aquellas cuya provisión no estuviere anunciada á la publicación de esta real orden en la *Gaceta*.

Los mercados monetarios

Inglaterra.

El último balance del Banco de Inglaterra, comparado con el anterior, señala las siguientes diferencias, en millones de libras esterlinas.

Oro en monedas y lingotes, 57.783 más 157. Billetes emitidos, 76.233 más 157. Idem en circulación, 45.223 menos 102. Rentas disponibles, 56.840 más 72. Cartera y préstamos, 95.214 más 2.936. Billetes en reserva, 31.010 más 260. Oro y plata acuñado, 1.132 menos 10. Ganancias, 3.377 más 14.

Tesoro público, 41.815 más 399. Cuentas particulares, 124.440 más 2.851. Letras á siete días, 11 menos 7.

La reserva pasa de 31.894 á 32.148 millones de libras esterlinas, pero, por el aumento de las cuentas corrientes del Tesoro y particulares, la proporción de aquella con el exigible baja de 19,6 á 19,3 por 100.

Acéntuase la flojedad iniciada la semana anterior en el mercado monetario londinense, y el dinero al día, que se hacía entre 3 3/4 y 3 por 100, oscila entre 3 1/2 y 3 por 100. Los préstamos á corto fluctúan entre 3 1/2 y 3 por 100 también, contra 3 3/4 y 3 1/4 la semana precedente.

Sin variación el mercado del descuento, que cotizaba á 4 por 100 las letras á tres meses, y entre 4 y 4 1/16 por 100 los efectos de seis meses.

El cheque sobre París sube de 27,16 á 27,18 1/4 y 27,18 3/4; sobre Amsterdam, pasa de 10,75 1/2 á 10,75 1/2; sobre Italia, se eleva de 40,35 á 40,77 1/2, y por primera vez, desde hace mucho tiempo, baja sobre Nueva York de 4,76 7/16 á 4,76 3/8.

Francia.

Las diferencias que el último balance del Banco de Francia ofrece con el anterior son, en miles de francos, las siguientes:

Circulación, 23.534.328 más 371.674. Encaje oro, 3.325.098 más 1.551. Oro en el Extranjero, 2.037.108. Plata en caja, 248.492 más 573. Cartera, 2.144.196 más 120.410. Cuenta corriente del Tesoro, acreedora, 23.550 menos 36.467. Idem de particulares, 2.951.890 más 116.712. Anticipos al Estado, 13.000.000 más 150.000.

La garantía oro del billete no varía del 14 por 100.

La circulación fiduciaria se aproxima al límite autorizado de 24.000 millones, siendo de suponer que muy pronto se proceda á otorgar una nueva ampliación.

El cheque de París sobre Londres oscila entre 27,13 y 27,18; sobre Madrid, entre 687 y 693; sobre Suiza, entre 126 y 128; sobre Amsterdam, entre 250 y 254; sobre Roma, entre 65 1/4 y 67 1/4; sobre Dinamarca, entre 174 1/2 y 178 1/2; sobre Suecia, entre 190 1/2 y 194 1/2; sobre Noruega, entre 184 y 188, y sobre Nueva York, entre 57 1/2 y 57 1/2.

Como se ve, la variación de los cambios de Francia sobre el Extranjero es pequeña, y únicamente en los países escandinavos es donde se acentúa la depreciación del franco.

Alemania.

No hemos recibido ningún balance del Reichsbank posterior al que publicamos el jueves pasado, y también carecemos de noticias directas del mercado monetario de Berlín.

Norte América.

El último balance conocido de los Bancos Asociados de Nueva York y sus diferencias con el precedente son, en miles de dólares:

Préstamos, 4.075.500 más 4.000. Circulación, 34.031 menos 24. Reserva total legal, 565.600 más 1.800. Exceso de la reserva legal, 79.930 más 13.600. La calma vuelve á imperar en el mercado monetario neoyorquino.

El *call money* baja de 4 á 3 1/2 por 100.

El cambio sobre Londres á sesenta días sigue á 4,72, y las transferencias por cable, á 4,76,45. El cambio sobre París sube de 5,72 á 5,72 1/4.

En Valparaíso, el cambio sobre Londres pasa de 13 1/16 á 13 25/32, quedando á 13 23/32, y en Río Janeiro se hace á 13 17/32, contra 13 3/4 la semana precedente.

En Buenos Aires, la piastra argentina sigue cotizándose á 5,71 francos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«A CAMPO TRAVIESA»

Comedia en tres actos, original de Felipe Sassone.

Espera.—El autor de *El intérprete de Hamlet* ha escrito la comedia estrenada anoche, sin más punto de mira, al parecer, que el agrado del público. Y aquí el gran acierto del Sr. Sassone: el público quedó tan satisfecho de la comedia como deseaba el autor. Los comentarios fueron de los más unánimes en alabanzas que se han oído. Y tan unánimes como los comentarios fueron los aplausos.

Los tipos centrales de *A campo traviesa* son fáciles y familiares para Felipe Sassone: una mujer española buena, casta, honrada, que sufre y es desgraciada porque no tiene en su marido correspondencia a su amor, y un marido argentino, rico, despreocupado, que se divierte mucho fuera de su casa y que, cuando está harto de carne, se da cuenta de lo que sufre su mujercita, de lo buena que es y, arrependido al fin de su vida licenciosa, hace voto de consciente fidelidad conyugal.

Claro es, que el detalle de ser española la mujer y argentino el marido, no es más que pretexto para introducir, en la escena, personajes reales y, en el diálogo, la grata cadencia del acento argentino. También aprovecha la ocasión, el autor, para teclear sentimentalismos hispanoamericanos.

La trama de la comedia es sencilla y su desarrollo es en todo momento interesante. El público hizo salir a Sr. Sassone al final de cada acto y aplaudió con entusiasmo.

Los intérpretes estuvieron muy a tono con la comedia.

La presentación escénica como correspondiente a la justa fama de la dirección artística del teatro Esplava.

J. S.

DEBUTS

EL DE MIGUEL MUÑOZ

Odeón.—El eminente primer actor Miguel Muñoz ha cambiado de domicilio teatral; después de obtener señalados triunfos en la presente temporada en el Español, debutó anoche en el escenario del Odeón, para continuar su brillante campaña.

La obra elegida por Muñoz para su presentación fue el drama de Henri Bernstein, titulado *Bajo la sarga*, donde obtuvo cuando se estrenó en el teatro Español uno de sus mayores éxitos. Por eso, no ha podido estar más acertado el notable actor en la elección, pues este drama solamente lo pueden interpretar actores del temperamento dramático de la altura de Miguel Muñoz, por lo difícil que es dar expresión real al protagonista de la obra; pero Muñoz mostró anoche una vez más que su talento de artista vence toda clase de dificultades, por grandes que sean, y triunfó unánimemente, escuchando clamorosos aplausos, sobre todo al final de la obra.

Maria Gámez, C. Muñoz, Rafael Requena y Guillermo Manchá, muy bien en sus respectivos papeles.

Reciba nuestra enhorabuena la Empresa por el valioso elemento que ha entrado a formar parte de la compañía, y Muñoz por el éxito obtenido.

L. P.

GACETILLAS

Real.—Hoy viernes, no hay función. Mañana sábado, a las ocho y media de la noche, se verificará la primera representación de la partitura de Mascagni *Cavalleria rusticana*, con el siguiente magnífico reparto: Santuzza, Gabriela Besanzoni; Lola, María Capuana; Turiddu, Antonio Saludas, y Alfio, Luis Rossi Morelli. En esta ópera hace su presentación el célebre tenor Antonio Saludas, que de tanta fama viene precedido, todo lo cual hace augurar para *Cavalleria rusticana* y sus eminentes intérpretes un clamoroso éxito.

También tendrá lugar el estreno de la ópera de H. Wolf-Ferrari, *El secreto de Susana*, recibida con grandes ovaciones en cuantos teatros de Europa y América se ha cantado.

La ejecución de *El secreto de Susana* esta-

rá a cargo de los famosos y admirables artistas Ninón Vallín Pardo, Armando Crabbé y Azzolinis.

Pasado mañana domingo, a las cinco de la tarde, se cantará *Manón*, por Ninón Vallín Pardo, Giuseppe Anselmi y Armando Crabbé, reparto que por lo insuperable no necesita ser elogiado.

Princesa.—El sábado, undécimo de moda, a las diez de la noche, se representará la comedia cómica en tres actos, original de don Antonio Domínguez, titulada *Gloria y familia*, estrenada recientemente con gran éxito.

El domingo, a las cinco de la tarde, *Gloria y familia*, y a las diez de la noche, por primera vez en función popular a precios populares, *Gloria y familia*.

El lunes, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la función a beneficio de las víctimas del terremoto de Guatemala con un magnífico programa y con la cooperación artística de Pastora Imperio. Por la noche, a las diez, en función especial a precios especiales, extraordinaria, fuera de abono, *Gloria y familia*.

En la semana próxima se verificará el estreno del melodrama en cuatro actos y un prólogo, original de M. Brissot, traducido por D. Alfonso Danvila, titulado *La mujer X*, obra de extraordinario interés é intensa emoción, que obtuvo gran éxito cuando la representó en Madrid el actor francés Brulé el día de su despedida.

Español.—Para el domingo ha preparado la dirección artística de este teatro un interesante espectáculo. Por la tarde, a las cinco y media, se dará la última representación de la comedia en tres actos *La alcaldesa de Hontanares*, uno de los mayores éxitos contemporáneos, y el gracioso disparate en dos actos de Muñoz Seca, *John y Tum*, cuyas regocijadas escenas son cada vez más reídas. Por la noche, a las diez, el interesantísimo drama *Locura de amor*, uno de los grandes éxitos de la genial actriz Carmen Cobeña.

Lara.—El sábado por la tarde, a las cinco, en función de *matinée* de abono, se repite la comedia de gran éxito *Pipíola*, y en fin de fiesta, segunda presentación de Blanca Azucena y su botones; por la noche, a las nueve y media, el mismo programa.

El domingo por la tarde, *Pipíola* y Blanca Azucena y su botones; por la noche, última función de abono, benéfico aristocrático, *Doña Clarines* y el fin de fiesta Blanca Azucena y su botones.

Apolo.—El sábado, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde de la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, *El niño judío*, que cuenta por llenos sus representaciones.

El domingo, a las cuatro de la tarde, *Maruxa* (dos actos); a las seis y cuarto, *El niño judío* (gran éxito), y a las diez y media, *El niño judío*.

Price.—Para dar lugar al ensayo general de *La Africana*, hoy no se celebra función en este teatro. El sábado, a las diez, se dará la primera representación de la hermosa ópera de Meyerbeer, en cuya interpretación tomarán parte las notables sopranos Sras. Darnis y Cervera, el tenor Antonio Marqués, el barítono Valls y los bajos Sres. Bosch y R. del Castillo.

La obra será puesta con espléndido decorado y magnífica sastrería y atrezzo.

El interés que ha despertado esta primera representación de *La Africana*, hace augurar que el sábado se llenará el popular teatro de la plaza del Rey.

El domingo, en *matinée* de moda, a las seis, se cantará la preciosa ópera de Verdi *La Traviata*, el más clamoroso triunfo de la eminente diva Mercedes Capsir.

Reina Victoria.—El sábado sólo habrá en este teatro función de tarde con la segunda representación de *La araña azul*, celebrándose por la noche el baile del Circolo de la Unión Mercantil.

El domingo, a las cuatro, *La casta Susana*;

a las seis y media, tercera representación de *La araña azul*; por la noche cuarta representación de esta misma obra.

Cómico.—El sábado, a las diez y cuarto de la noche, función entera a precios de sección doble, representándose las aplaudidísimas obras nuevas *La venganza de Arlequín* y *Las buenas almas*.

El domingo, funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a las cuatro, especial, ¡Eche usted señoras! y *Las buenas almas*; a las seis y media, especial, *Las buenas almas* y *La venganza de Arlequín*; a las diez y cuarto de la noche, doble, *La venganza de Arlequín* y *Las buenas almas*.

Infanta Isabel.—Éxito sin precedentes, aun en los mayores sucesos cómicos, de la preciosa comedia en tres actos de Parellada, *Colonia veraniega*, que llena todas las noches el aristocrático Infanta Isabel.

El sábado por la tarde última representación por ahora de la bellísima comedia *A tiro limpio*, precios solamente de doble.

El domingo, a las cuatro y cuarto, doble, el gracioso juguete en tres actos *La Concha*; a las seis y cuarto, *Colonia veraniega* (enorme éxito de ris).

Martin.—El sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar el reestreno del sainete de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro José Serrano, titulado *El mal de amores*, en cuya interpretación tomarán parte los principales artistas de la compañía.

El domingo se celebrarán las funciones siguientes: a las cuatro, *El amigo Melquiades*; a las cinco y cuarto, *El mal de amores*; a las seis y cuarto (especial), *El triunfo de Manolito* y *Los secretos de Venus*; a las nueve, *El monaguillo*, y a las diez y cuarto (especial), *Madrid a oscuras* y *Los secretos de Venus*.

Cervantes.—De todos los interesantes melodramas de aventuras policíacas estrenados en el hermoso teatro de la Corredera por la compañía Rambal, ninguno ofrece la intensidad de emociones que *El hombre invisible*, obra de colosales efectos escénicos, entre los que destaca el descarrilamiento y choque de dos trenes. El éxito de esta interesantísima obra, que supera a todos los de su género, llenará muchos días el teatro Cervantes.

Funciones para el domingo por la tarde: a las cuatro y media, *El misterio de un crimen*, y a las seis y cuarto, *El hombre invisible*.

TEATROS EXITOS

Acontecimientos teatrales.

INFANTA ISABEL, gran éxito cómico, COLONIA VERANIEGA

TEATRO CERVANTES, sorprendentes efectos escénicos,

EL HOMBRE INVISIBLE

TEATRO DE LA ZARZUELA. El 1.º de marzo, temporada lírica. Maestro Serrano.

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

FRONTON MADRID

Partido muy movido y muy bien jugado, sobre todo en su primera mitad, el primero especial de ayer.

Lucharon Mercedes y Teresa (rojas) contra Encarna y María Consuelo (azules).

Como leonas comenzaron las cuatro, y así la pelea fué reñidísima. Desde el tanto 20, la insustentable Mercedes y la voluntariosa y fuerte Teresa se adelantaron ya, y sin el menor entorpecimiento, y eso que María Consuelo hizo imposibles por vencer, ganaron.

Ángeles y Joaquina (rojas), Carmen y Pilar (azules), midieron sus fuerzas en el partido de la noche.

La «ciclón» y Ángeles pegaron como catorce y ganaron con facilidad, a pesar de que sus contrarias arrearon leña de firme.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTA OFICIOSA

CARBÓN INGLÉS DISPONIBLE

Para exportar a países neutrales.

Por real orden del ministerio de Estado, dirigida a la Comisaría general de Abastecimientos, se da cuenta a ésta de la nota enviada a dicho ministerio por la Embajada de la Gran Bretaña con el memorándum del Comité de Exportaciones de carbón británico, relativo al carbón disponible en el Reino Unido para exportar a países neutrales.

Según el referido memorándum, sólo podrá exportarse carbón de los distritos que a continuación se expresa, debiendo especialmente advertirse que los distritos y carbones que no se mencionan quedan absolutamente excluidos de la exportación:

Yorkshire.—Muy pequeñas cantidades de carbón de llama corta en tamaño grande (Large Steam).

Scotland.—Carbón de llama corta cribado, tamaño grande (no astillas de Lanarkshire). Se permite exportar libremente a todos los países neutrales (España y América del Sur).

Scotch Smalls.—Se permite la libre exportación de carbón granulado de Fife y de Lothians.

Northumberland.—Disponibles abundantes provisiones de carbón de llama corta cribado, en tamaño grande, «Large Screened Steam», y de granulado en bruto, «Rough Smalls»; igualmente alguna galleta menuda, «nuts», de Northumberland (sencillas y dobles). Es muy de desear que se procure todas las salidas posibles para el carbón granulado. En muchos casos se insiste en el embarque de una cantidad proporcional de carbón granulado.

Durham.—No se puede disponer libremente de carbón de gas y de llama corta no cribado. Hay abundancia de carbón granulado en bruto, pero hay escasez de galletas y de menudo de fraguas (Nuts y Smithy Peas).

South Wales.—Por la gran cantidad de carbón granulado es necesario en casi todos los casos en que se requiere carbón en tamaño grande pedir el embarque de una proporción considerable de granulado (un tercio aproximadamente de la carga total). Para remediar dicho inconveniente debe pedirse, siempre que sea posible, el embarque de combustible patentado en lugar de carbón en tamaño grande.

Anthracite.—Se permite sin restricción, y en algunos casos debe pedirse el embarque de una proporción de «duff» ó «cisco «culm».

Cok de gas.—Se tolera la exportación siempre que las existencias de Empresas particulares lo permitan, tales como las Empresas de gas en Northumberland, Durham y Yorkshire, y las de algunas Empresas de la costa oriental de Escocia y del distrito de Glasgow.

Foudry & Furnace Coke (cok de fundición).—Se permite su exportación a países neutrales sólo cuando es necesario para la manufactura de mercancías de importancia esencial destinadas al consumo de los aliados. Cantidades determinadas son asignadas para cada país.

Por el momento, será posible permitir moderadas cantidades de Durham por haber un sobrante disponible para la exportación en aquel distrito. No se permite exportación alguna al Sur de Gales, y habrá disponibles pequeñas cantidades en Escocia.

Generally.—El factor dominante en estas cuestiones sigue siendo el tonelaje, y será concedida generalmente la exportación a los neutrales, siempre que su embarque no reduzca el tonelaje desde Francia é Italia. Las exportaciones a España se harán en barcos españoles.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Jubilando a D. Servando Cortáez y García, jefe de segundo grado del Cuerpo de Archiveros.

—Nombrando, en ascenso de escala, para el anterior cargo a D. Jerónimo Becker González.

Fomento.—Prorrogando provisionalmente el usufructo de los terrenos que en la Moncloa disputa la Sociedad del Tiro Nacional.

—Otro jubilando a un funcionario del ministerio, y

—Otro fijando reglas para el transporte terrestre de mercancías por las líneas de las costas, para combinar los servicios de cabotaje, descomgestionando éstos.

CASA REAL

Han tenido audiencia con los Reyes el ministro del Uruguay y su señora; y con el Marqués, los señores general D. Diego Muñoz Cobo, coroneles D. Pascual Fernández Acevedo y D. Juan Avilés Arnau; teniente coronel D. Carlos Molins, capitán de fragata D. José Vinent, D. Sebastián Moll del Alba y D. Francisco Montojo, capitán D. Manuel Arroyave-Murguía, y primer teniente D. Claudio González Esteban.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto a extenderse el buen tiempo por toda España, pues las lluvias observadas en Cantabria tienden a desaparecer.

Ha descendido la temperatura en las regiones interiores.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 13°. Idem mínima, 2°. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 279 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 15.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvias en milímetros.
Coruña.....	12	8	0
Oviedo.....	10	4	0
Pontevedra.....	15	3	0
Lugo.....	6	1	0
Orense.....	15	2	0
León.....	8	-2	0
Santander.....	12	7	0
Bilbao.....	14	8	0
San Sebastián.....	10	0	0
Zamora.....	12	0	0
Palencia.....	9	0	0
Burgos.....	6	2	0
Soria.....	8	0	0
Valladolid.....	10	-1	0
Salamanca.....	13	0	0
Ávila.....	8	-1	0
Segovia.....	11	-8	0
Toledo.....	15	8	0
Guadalajara.....	12	0	0
Cuenca.....	11	-0	0
Cáceres.....	16	4	0
Badajoz.....	16	3	0
Ciudad Real.....	15	2	0
Logroño.....	10	2	0
Pamplona.....	8	5	0
Huesca.....	11	2	0
Zaragoza.....	12	3	0
Lérida.....	10	0	0
Gerona.....	10	0	0
Barcelona.....	10	0	0
Tarragona.....	10	0	0
Teruel.....	17	1	0
Castellón.....	16	8	0
Valencia.....	15	6	0
Albacete.....	18	3	0
Alicante.....	14	4	0
Murcia.....	18	8	0
Sevilla.....	16	4	0
Córdoba.....	16	3	0
J León.....	10	0	0
Granada.....	15	2	0
Huelva.....	17	6	0
Cádiz.....	15	8	0
Málaga.....	15	8	0
Almería.....	15	8	0
Palma.....	15	8	0
Sta. Cruz Tenerife.....	15	8	0
Las Palmas.....	17	13	0

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

XVI

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En fin, caballero, puesto que estáis aquí me resigno.

Y añadió irriamente: —Podéis hablar: os escucho.

—Me permitís que me sienta, ¿no es verdad?—dijo colocando un sillón enfrente de la señora de Précourt.—No he venido para hablar del pasado, podéis tranquilizaros.

—Estoy perfectamente tranquila—replicó secamente.

—Soy amigo de vuestro marido.

—El señor de Précourt tiene la desgracia de creerlo así.

—Porque lo soy sinceramente. No hay mas que vos...

—No habléis de mí, os lo suplico—interrumpió vivamente la baronesa.—¿Supongo que no habréis venido para eso?

—Es cierto. He venido para haceros conocer un proyecto.

—¡Ah!

—Pienso en casarme. La baronesa se estremeció.

La pobre mujer había comprendido que aquel pensamiento que le asediaba era una realidad.

Al fin, dominándose, pudo contestar con una sonrisa llena de indiferencia:

—¿Queréis casaros? ¿Pero esto creo que en nada me interesa!...

—Os aseguro lo contrario, pues os toca muy de cerca.

—No entiendo los enigmas.

—No hay en mis frases ni enigma ni logogrifo. La joven a quien quiero dar mi nombre es la señorita Juana de Précourt.

La baronesa dirigió al señor de Borsenne una mirada llena de desdén y de desprecio.

—¡Mi hija!—exclamó.—¡Mi hija!... Estáis loco.

—Creo tener todo mi juicio. ¡Sí, quiero casarme con vuestra hija!

—¡Jamás! ¿Lo entendéis? ¡Jamás!

—Eso lo veremos. Vos sola, señora, podéis poner un obstáculo a mi proyecto; pero no desespero de obtener vuestro consentimiento.

—¡En verdad que vuestra audacia no tiene límites!

—¿Es ser audaz desear vivamente la posesión de una joven tan linda como la señorita de Précourt?

—Todo eso es absurdo, caballero, y verdaderamente soy demasiado complaciente al responderos. No tengo más que deciros que esto: Mi hija no os ama.

—Me amará. Además, no me detesta, y esto ya es algo.

—También ¡sabéis que el corazón de Juana no es libre!

—Ama ó cree amar a Jorge Lambert, un oficial de Marina—dijo con tono desdefioso.—Ha marchado; ella le olvidará.

—Si, ha partido—dijo la baronesa suspirando,—y vos no sois ajeno a esa decisión imprevista que le ha separado súbitamente de su familia.

—Confieso ingenuamente que he hecho cuanto he podido por alejarle.

—Lo que habéis hecho es infame.

—Nada de eso. He querido solamente quitar un obstáculo en mi camino. La rivalidad del señor Lambert me molestaba.

¿Por qué hacerme de ese joven un enemigo? Por último, no tiene de qué quejarse: helo ya teniente de navío, y dentro de cuatro ó cinco años será capitán de fragata. Si no está satisfecho, será bien descontentadizo. Al hablar al ministro del señor Lambert, me he inspirado en el profundo interés que tengo por la señorita de Précourt. Me he dicho que era una existencia deplorable para una joven el tener siempre el marido en alta mar, y ver su felicidad amenazada por una ráfaga de viento ó por la punta de un arrecife. Pero vuelvo al asunto que nos interesa, es decir, al objeto de mi visita. Como he tenido el honor de declararos, quiero llegar a ser el esposo de la señorita de Précourt.

—Y ya os he respondido: ¡Jamás!

—He dicho que lo quería—dijo con tono absoluto,—y lo que yo quiero lo obtengo siempre.

—Os someto a la respuesta que os dé mi hija—dijo la baronesa con voz burlesca.

—No hablemos más por ahora de la señorita Juana, que respeto profundamente y a quien amo.

—¡Oh!—exclamó la baronesa indignada.

—Sí, a quien amo—continuó el señor de Borsenne.—Sabéis mejor que nadie los atractivos que posee y que es digna de las afecciones que inspira.

—¿De modo—repuso la baronesa en tono de mofa,—que es por amor por lo que buscáis a mi hija?

—Sí, señora.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento, con el mapa de España á la vista, explicó el alcance del decreto sobre tráfico, firmado hoy por el Rey, en los siguientes términos:

«Ya saben ustedes existía un régimen de prohibición de facturaciones para dar preferencia á los artículos de primera necesidad en el tráfico, evitando que aumentase la congestión en algunas estaciones que, como se sabe, se hallaban abarrotadas de mercancías.»

En el decreto firmado se toma en consideración el servicio de líneas costeras creadas para el tráfico de puerto á puerto, y en las cuales se admitirá el tráfico, acoplado á los servicios que, independientes del cabotaje, redundan en beneficio de 1. aplicando los fletes á necesidades más urgentes.

También en los ferrocarriles de vías estrechas volverán á admitirse facturaciones sujetas, como en el caso anterior, á reglas que se establecen en el decreto.

Subsisten las prohibiciones en las líneas de penetración cuando las mercancías vayan en ruta y con destino á otros puertos, pasando por poblaciones del interior.

También se prohíben las reexpediciones y la división de cargas, que son subterfugios que venían empleándose para burlar las disposiciones adoptadas para normalizar el tráfico.

Abarca, por último—dijo el ministro,— otros extremos de no menos interés sobre medidas encaminadas á intensificar el tráfico, que favorecen el intercambio de mercancías, con lo cual se favorece á la industria y al comercio.»

Crónicas de Biarritz

El acontecimiento mundano de esta semana ha sido la boda de la encantadora señorita María Luisa Aramayo con el joven marqués de Arcangues, que es poseedor del título del Reino de marqués de Irlanda y está emparentado con familias ilustres españolas, como las de Bailén, Alhumada, Maceda, etc.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia de Saint Martin, en la cual hace tres meses escasos se celebró el matrimonio del conde Jean d'Arcangues, hermano del novio, con la señorita Isabel Aramayo, hermana de la novia. Casi es una tradición en la familia d'Arcangues que dos hermanos se casen con dos hermanas, pues el caso se ha producido ya varias veces.

La iglesia resultaba pequeña, por tanta y tan elegante concurrencia, y una profusión de flores adornaba todo el templo, iluminado por centenares de luces. Un día magnífico de primavera aportaba una nota más de alegría y de animación.

El brazo de su padre entró la novia, muy linda bajo el velo de tul que la cubría, y con un vestido de crepón de China, primoroso, de corte muy sencillo, y sin más adorno que la simbólica flor de azahar formando guirnalda. No lucía joya alguna.

El novio, de arrogante figura, llevaba del brazo á su madre, y ostentaba el brillante uniforme de oficial de Spahis, con la capa roja forrada de blanco.

La comitiva la formaban, según la costumbre francesa, las demás personas de la familia, asistiendo como testigos, por parte de ella, sus tíos, D. Carlos Aramayo y el doctor D. Alberto Charpentier, y por el conde, Jean d'Arcangues, su hermano, y el conde de Joantho.

Con objeto de asistir á la boda de su hermana, vinieron á propósito de Madrid la bella señora de Aguilár y su esposo, el joven y distinguido diplomático.

Entre la aristocrática concurrencia figuraban la marquesa del Muni, condesa de la Viñaza, Princesas de Lucinge, Faucigny y Kotschubey; marquesas de Baroja, de Elbé, Gouy d'Arcy, San Carlos de Pedrosa y viuda del mismo título; condesas de Casa Eguía, Duai y Duchatel; baronesas de Torsiac, Coral y Choppin d'Arnouville; señoras y señoritas de Hope Vere, Pereira, Saint Alquier, Bouffard, García Mansilla, Ruiz de Grijalba, Santos Suárez, O'Ryan, C'arcer, Labat, d'Arcangues, Charpentier, Aramayo (D. C.), Guzmán Blanco, Ceballos, Morny, Pastor, Laborde de Nogués, Vergés, Bonnaud, Novallas, Casa Eguía, Escalante, Candamo (D. G.), Faucon, Escandón (D. Eustaquio), Légise, Labrousche, Lerimbourg, Bellair's, Basot, Soriano, Sanchis, Muñoz, Santamarina, Poliakov, etc.

El general De Sereville y su hija; el agregado militar en la Legación española de Tánger, capitán Ginés; el Sr. De Movellan, que vino de París, y muchos más, que sentimos no recordar.

Después de la ceremonia religiosa, durante la cual cantó con exquisito arte M. Foix, de la Opera Cómica de París, los invitados se trasladaron á la preciosa villa Haitzurá donde se sirvió un espléndido almuerzo por pequeñas mesas, reuniéndose más de ciento cincuenta personas.

Mucho se admiraron los numerosos y magníficos regalos. La casa entera había recibido una preciosa decoración floral, y cuando salieron los novios, todos los comensales les echaron hojas de rosas, previamente distribuidas en pequeños sacos de color.

Al joven matrimonio, que permanecerá en el castillo de Arcangues hasta que se termine la licencia militar del novio, deseamos eterna luna de miel.

MADRIZZY,

NOTICIAS DE PORTUGAL

El viaje de Vasconcellos.—Lisboa, 14.—Vasconcellos ha salido para posesionarse de su cargo de ministro de Portugal en Londres.

Despedida al Presidente.—Para despedir al Presidente Paes acudieron á la estación las autoridades y elementos de todas las clases sociales. (Agencia Radio.)

El viaje de Sidonio.—Lisboa, 14.—Comunican de Evora que ha llegado el tren especial que conduce al Presidente de la República, á los ministros de Comercio y Marina y á los periodistas.

En todas las estaciones fué calurosamente ovacionado el Presidente. En la estación de Evora le aguardaba un público numeroso de todas las clases sociales, que aplaudió con gran entusiasmo.

Una manifestación de estudiantes acompañó al Presidente hasta el Ayuntamiento, donde se celebró la recepción oficial, asistiendo al acto, entre otros personajes, el arzobispo de Evora.

Las calles estaban engalanadas con ricas colgaduras de seda. Las señoras arrojaban multitud de flores desde los balcones, y le aclamaron con gran entusiasmo.

En el Ayuntamiento se celebra un batiquete en honor del Presidente.

Por la noche habrá función de gala en el teatro Municipal, y después continuará el Presidente su viaje á Beja, Faro, Lagos y otras poblaciones. (Agencia Radio.)

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once menos cuarto la declara abierta el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

En honor de Ginard de la Rosa.

El alcalde dedica á la memoria del Sr. Ginard de la Rosa frases de consideración y afecto, poniendo de relieve los grandes merecimientos del finado como concejal y periodista, adhiriéndose á ellas, en nombre de los republicanos, el Sr. Tato Amat.

Dos mociones.

Se aprueban dos mociones de la Alcaldía proponiendo la reforma del reglamento de la Mutualidad Escolar y que se instituya la fiesta del Niño y la creación de Escuelas de maternología.

El pago de unas chapas.

Al discutirse el reconocimiento é inclusión en el presupuesto para 1919 de un crédito de 1.937,50 pesetas para la confección de chapas para vendedores de periódicos, el Sr. García Cernuda dice que, por decoro de la Corporación, se debe aprobar el dictamen; pero que habiéndose encargado las chapas por la sola voluntad del entonces alcalde, Sr. Vincenti, se le debe reclamar dicha cantidad, acordándose retirar el dictamen para mejor estudio é informe de los letrados consistoriales.

La cuestión del pan.

Con motivo de un dictamen proponiendo la renovación de licencia de diez tahonas, el Sr. Ossorio protesta de la pasividad del Gobierno y de la Comisión municipal del pan, y estima que se debe suspender la renovación de dichas licencias, calificando de farsa cuanto ocurre en la cuestión del pan.

El Sr. Francos Rodríguez defiende la actuación del Gobierno, diciendo que como el problema es de carácter general, y hasta que el Gobierno no fije la tasa del trigo, el Ayuntamiento nada puede hacer.

Rechaza energicamente que la Alcaldía y los tenientes de alcalde se ocupen de asuntos electorales.

Así lo reconoce el Sr. Ossorio; pero insiste en que el Gobierno debe resolver el problema cuanto antes, y que entretanto se dejen en suspenso las renovaciones que se proponen en el dictamen, pasando á la nueva Comisión del pan.

Los Sres. Tercero y Corona se oponen á que pasen á ninguna Comisión, mostrándose partidarios de que sean revisados los expedientes de renovación por la nueva Comisión, y los dictámenes son aprobados.

Sorteo de vocales asociados.

Se procede al sorteo para cubrir las vacantes producidas en la Junta municipal, resultando elegidos los Sres. D. Manuel García, D. Mariano Serrán, D. Severiano Guisardo, D. Luis Torres, D. Manuel Alvarez Magdalena, D. Antonio Santarén, D. Pedro Picazo, D. Santiago Ballesteros y D. José Arenales. La sesión se levantó á la una de la tarde.

Instituto Municipal de Puericultura.

Las conferencias de instrucción popular sobre higiene infantil, que la institución municipal de Puericultura da á las madres que frecuentan sus consultorios, seguirán el día 17, á las once de la mañana, en las sucursales Sur (Amparo, 100) y Norte (Juan de Austria, 13), siendo los encargados de desarrollarlas los doctores D. Luis Heredero y D. Pedro Núñez, respectivamente.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Recompensas.—Declaróse pensionada la cruz de primera clase y pasador del profesorado de que se halla en posesión el comandante de Artillería D. Félix Gil.

—Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Pedro Gualalupe.

—Idem de la segunda clase al comandante de Infantería D. Juan Cordocillo.

Destino.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Benito Urquiza pase á prestar sus servicios al Cuerpo de Miñones de Vizcaya.

Vuelta á activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería don Pedro Pujadas Gastón, marqués de Valdeoliva, que se encontraba de remplazo por enfermo.

—Idem al archivero tercero de Oficinas Militares D. José Pilaste, de remplazo por enfermo.

Retiros.—Concedióse el retiro por edad al archivero tercero de Oficinas Militares don Isidoro García Joven.

—Idem al primer teniente de Infantería (escala reserva) D. Manuel Cano.

—Idem al capitán honorífico, primer teniente D. Pascual Corcojos.

Huérfanos.—Se concedieron los beneficios para ingreso y permanencia en las Academias Militares á D. Juan Canet Canet.

Licencia.—Concedióse dos meses de licencia por enfermo al escribiente de segunda de Oficinas Militares D. Pablo Aguado Sanz.

Permuta.—Se dispuso que el farmacéutico segundo D. Arturo Eyries, del hospital de Larrache, y el del mismo empleo D. Cándido Rogina cambien entre sí los destinos, prestando sus servicios este último en la Farmacia Militar de Burgos.

Estado Mayor.—Nombróse jefe de la Comisión Militar de estudio de los ferrocarriles de la séptima región al teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael González.

Ayudante.—Se nombró ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Fernández Llanos al teniente coronel de Estado Mayor D. Joaquín Fanjul.

Academias.—Se concedió la separación de profesor de la Academia de Artillería al comandante D. César Serrano.

Sanidad.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos.

Bajas.—Se concedió la licencia absoluta al médico primero D. Julián Aguado.

—Idem la separación del servicio al médico primero D. José Linares Vivar.

Médico provisional.—Se nombró médico provisional al soldado de Artillería licenciado en Medicina y Cirugía D. Carlos Arenas Ramos.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Embarca en el Marqués de la Victoria el alférez de navío D. José Jordán de Urries.

—Idem en el Pelayo el teniente de navío D. José Roldán.

—Se anuncia un concurso entre tenientes de navío y capitanes de Artillería de la Armada para proveer una plaza de profesor de Artillería y Explosivos en la Escuela Naval.

—Idem otro entre tenientes de navío para una plaza de profesor de Dibujo en la Escuela Naval.

Cuerpo administrativo.—Se nombró habilitado del Colegio de Nuestra Señora del Carmen al contador de navío D. Felipe Franco.

—Destinóse al apostadero de Ferrol al contador de navío D. Rafael Vázquez, y al de fragata D. Luis Torres.

—Idem al de Cartagena al contador de navío D. Ernesto Vicente.

—Nombróse auxiliar de la Comisaría é Intervención de las provincias del Norte al contador de fragata D. Luis Alvarez.

—Destinóse á Ferrol á los contadores de fragata D. Miguel Merino y D. José Sicilia, y al de Cartagena á D. Pedro Portan-Peune.

—Embarcan en los cañoneros Recalde, Lauria y Laya los contadores de fragata don Víctor García, D. Fermín Villamil y D. Manuel Eulogio García.

Sanidad.—Se concedieron dos meses de licencia, por enfermo, al médico D. Rafael Benquer.

—Nombróse para la asistencia del personal de Marina en la corte al médico primero don Vicente Cebrán.

Maquinistas.—Nombróse ayudante-profesor de la Academia de Ingenieros y Maquinistas al segundo maquinista D. Juan Alvarfio.

—Embarca en el Pelayo el maquinista oficial de primera D. Ginés Rueda.

Contramaestres.—Destinóse á Cartagena al contramaestre mayor de primera D. José Lourido.

—Nombróse ayudante interino del distrito marítimo de Muro al contramaestre mayor de segunda D. Angel Pedraza Méndez.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 15 de febrero de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Guadix-Madrid, Lérida, San Roque-Madrid, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos.

Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 pesetas prizes, organized by denomination (14 mil, 17 mil, 18 mil, 20 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil, 24 mil, 25 mil, 26 mil, 27 mil, 28 mil, 29 mil, 30 mil, 31 mil, 32 mil, 33 mil, 34 mil, 35 mil, 36 mil, 37 mil, 38 mil, 39 mil, 40 mil).



COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Madrid. — Apartado 150.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 15.—Comunicado del medio día.—Nuestros destacamentos han penetrado en las líneas alemanas al Noroeste de Courcy y han capturado una docena de prisioneros y dos ametralladoras.

En Champaña la lucha de artillería se mantuvo bastante viva toda la noche, especialmente en el sector de la Butte du Mesnil. La cifra total de los prisioneros hechos por nosotros durante la operación del 13 es de 177.

En la orilla derecha del Mosa y en Woivre la noche se ha señalado por la violencia de los bombardeos. En la alta Alsacia fué detenida una tentativa de salto enemigo en la región de Seppois.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—En la noche del 12 al 13 nuestras escuadrillas han lanzado 4.500 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Thionville, Conflans, Chamblay y Metz-Sablons. Se han comprobado incendios y explosiones en las dos últimas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunicado de la tarde.—La artillería enemiga estuvo muy activa al anochecer contra nuestras primeras líneas en el sector de Ucant.

Fuera de encuentros de patrullas cerca de Lens, durante los cuales hicimos prisioneros, no hay nada importante que señalar.

Ayer por la mañana fué completamente rechazado un golpe de mano alemán contra un puesto belga al Este de Norcken. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 15.—En todo el frente actividad combatiente moderada.

Nuestra artillería ha efectuado acciones para hostigar al enemigo con gran eficacia contra obreros austriacos en el valle de Giudicario y han tenido lugar tiros de fusilería entre patrullas de ambos bandos en el valle de Lagarina. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 15.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En algunos sectores hubo actividad de artillería de minas.

Algunos destacamentos de un regimiento de marina trajeron de un avance explorador hacia las líneas belgas, al Sudoeste de Mannekenvere, dos oficiales y 26 hombres prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo gran actividad exploradora por parte del enemigo, al Noroeste y al Este de Reims. En la región de Prunay y al Sudeste de Tature se desarrollaron fuertes combates de artillería.

Grupo del duque Albrecht.—A ratos aumentó la actividad entre ambos bandos en la Alsacia superior.

Durante el mes de enero las bajas de las fuerzas aviadoras enemigas en los frentes alemanes importaron 20 globos cautivos y 151 aparatos aviadores, de los cuales se cayeron, según comprobación visual, 67 detrás de nuestras líneas y el resto al otro lado de las posiciones enemigas. Nosotros perdimos en lucha aérea 68 aparatos y cuatro globos cautivos.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 15.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Austria, Ucrania y los polacos.—Basilea, 15.—Los periódicos austriacos publican una nota oficiosa en la que se dice que la paz con Ucrania es la piedra angular de toda obra de paz, y que combatirla es perjudicar los intereses de la Monarquía.

En esta nota se intenta explicar que la emoción de los polacos no es justificada, puesto que la región de Cholm está poblada por elementos mezclados.

Este argumento no satisface en modo alguno a los polacos, pues está en contradicción con la realidad de los hechos.

El Gobierno austriaco ve en su comunicado la necesidad de organizar un servicio de seguridad en Ucrania, para el caso en que continúe la agitación interior y en eventualidad de nuevos ataques de los maximalistas. Este servicio de seguridad es, en realidad, la ocupación militar prevista, de la cual se advierte al público.

La nota termina diciendo: «Los Imperios centrales no están en modo alguno ligados por las declaraciones de Trotsky, quien les deja únicamente la posibilidad de emplear tropas en otros sitios: en Rumania, por ejemplo. Austria-Hungría tiene la intención de no denunciar el armisticio, y no quiere tampoco declarar el fin del estado de guerra; lo que podría ocasionar perjuicios en el caso, por ejemplo, de que debiera intervenir para proteger a Ucrania.»

Con respecto a Rumania, Austria espera saber si está dispuesta a entrar en negociaciones con los Imperios centrales.»

Por su parte, el «Lokal Anzeiger» dice que es posible que los bolcheviki emprendan operaciones militares contra Ucrania, a fin de impedir a los Imperios centrales que obtengan las ventajas que esperan de la paz con Ucrania.

El corresponsal del «Berliner Tageblatt» dice que el cálculo de que el exceso de trigo ucraniano se eleva a un millón, es muy exagerado, e insiste ampliamente en las dificultades de transporte.

Concluye diciendo: «Serán necesarios cuatro meses antes de recibir los primeros trenes con aprovisionamientos.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los socialistas italianos.—Roma, 14.—Ayer han salido con dirección a Paris y Londres los delegados socialistas italianos que tomarán parte en el Congreso socialista laborista de las naciones de la Entente, fijado para el día 15 en Paris y el 20 en Londres, respectivamente.

La Unión socialista italiana, incluso los socialistas intervencionistas de todos los matices, estará representada por los diputados

Canoco, Arca Caetani, Cicotti, por el irredentista Sexton y por Mentici y Silvestri.

Los delegados italianos sostendrán, en cuanto a los fines de guerra de su país, un programa análogo al expuesto en la Cámara por el Sr. Orlando, afirmando, asimismo, la necesidad de la disolución del Imperio austro-húngaro. Intervendrá asimismo una representación del partido socialista oficial. (Agencia Radio.)

El empréstito.—Roma, 14.—Las suscripciones al quinto empréstito hechas en el reino hasta el día 11, ascienden a más de 3.500 millones de liras, continuando con creciente intensidad las suscripciones sucesivas. (Agencia Radio.)

Oferas del Rey.—Londres, 14.—El «Daily News» dice que el Rey ha puesto a la disposición del Gobierno el castillo de Balmoral para que se utilice como hospital para los heridos, y el Palacio Buckingham en Kensington para instalar las oficinas de la Administración de las obras de guerra. El Gobierno no ha adoptado aún ninguna resolución; pero se cree que hoy mismo se dará cuenta de la oferta en el Parlamento para que éste decida. (Agencia Radio.)

Los diputados socialistas.—Roma, 14.—Los periódicos anuncian la salida de los delegados de los grupos socialistas que van al Congreso de Paris, que se celebrará el día 15, y al de Londres, que se verificará el día 20 de febrero. Los diputados Arca, Leone, Gaetani, Mantica y Silvestri llevarán la representación de la unión socialista italiana. Los diputados Nodigliani, Morgari, director del «Avanti», y un individuo de la Confederación del Trabajo, ostentarán la representación de los socialistas oficiales. (Agencia Radio.)

El Príncipe de Gales en la Cámara de los Lores.—Londres, 15.—El «Times» anuncia que el Príncipe de Gales ocupará su sitio en la Cámara de los Lores el martes próximo.

Mientras que dure la guerra el Príncipe asistirá rara vez a las sesiones; pero el tomar posesión de su asiento es para manifestar su deseo de tomar parte en la vida política de la nación. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y ALEMANIA

El «Times» habla de los torpedeamientos de buques españoles.—Londres, 15.—El «Times», en su artículo de fondo, trata del torpedeamiento del vapor español «Ceferino», y dice:

«La pérdida de barcos españoles efectuada por su amiga Alemania viene a ser de un barco semanal; tonelaje destruido que representa unas 100.000 toneladas, sin contar con los marinos españoles que perecen.»

El Gobierno español ha protestado por cada uno de los cincuenta y seis casos de este género, y Alemania se ha dignado dar satisfacciones a España, contentándose con presentar sus excusas ó dar una contestación más ó menos evasiva por medio de su embajador en Madrid.

Cuando fué hundido el «Patriota», barco de cabotaje español, en el verano pasado, el Gobierno alemán empujó su palabra de honor de que este caso no se repetiría; pero, como se ve, Alemania no respeta el comercio español más de lo que ha respetado la neutralidad de Bélgica.» (T. S. H.)

INFORMACION POLITICA

GRAVES SUCESOS

Por noticias recibidas anoche en Madrid, se sabe que han ocurrido graves sucesos en el distrito de Celanova; á causa de la empeñada lucha que hay entre el candidato conservador D. Senén Canido y el regionalista señor Poiteiro, catedrático de la Universidad de Santiago.

Entre los partidarios de uno y otro candidato surgió una colisión, en la que han resultado varios heridos.

Los primeros informes no precisan más detalles, pero témesse que el número de víctimas no sea muy pequeño.

ANTEVOTACION

No se tiene noticia de más antevotación celebrada ayer, que la de Cartagena, en donde para tomar parte en aquella á favor del Sr. Besteiro, se paró el trabajo en todas las minas y fábricas.

AGRESOR DETENIDO

Según informes oficiales, ha sido detenido el hijo del alcalde de Salobreña, que capitaneaba el grupo que agredió al candidato señor Romero Cibantos.

Se ha hablado de discrepancias entre los ministros al tratar en el Consejo último las cuestiones internacionales, y llegados á decir que los acuerdos quedaron aplazados.

No atenemos en un todo á la información que dimos en nuestras ediciones de ayer, añadiendo que los casos de torpedeamientos que ocuparon la atención del Gobierno fueron tratados separadamente, y si sobre alguno, como creemos, recibió acuerdo, se llevará éste á la práctica independientemente de cualquier otro acuerdo anterior, y sin posponerlo á ninguna otra negociación, con la cual no guardaría relación alguna, por ser hecho distinto de aquel que la motivara.

Sólo diremos que el Gobierno ha exigido garantías para nuestro servicio de cabotaje, á consecuencia del torpedeamiento del «Grilda». Que después de esto puede exigir garantías para nuestra soberanía en las aguas jurisdiccionales. Ambas cosas pueden darse y no constituir una sola reclamación, sino dos.

Y no hay necesidad de involucrar esas cuestiones ni de esperar á conocer el resultado de la primera para plantear la segunda.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió, como de costumbre, al medio día, á los periodistas. Les dijo que no tenía noticia alguna de in-

terés que comunicaras. Le habían dado cuenta de un pequeño motín en Celanova; pero carecía de pormenores que pudieran ampliar las noticias que sobre el mismo publicaba ya la Prensa de la noche.

Los ministros de Hacienda y de Instrucción pública le tenían anunciado por teléfono que iban á visitarle para despedirse, porque esta tarde, como ya se ha dicho, marchan á Cataluña.

El próximo domingo, en que ha de hacerse la proclamación de candidatos, lo pasará en Madrid el jefe del Gobierno. La impresión de éste es la de que habrá muy contadas proclamaciones por el art. 29.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde sigue recibiendo multitud de quejas relacionadas con las elecciones. Como la mayoría de éstas tienen carácter general, no precisando el delito ni el pueblo donde se ha cometido, se lamentaba el ministro de esta forma de hacer dichas denuncias, pues no pueden producir otro resultado que la pérdida de tiempo en transmitir las quejas y contestar éstas, y algunos gastos á los interesados.

Trabaja el ministro en una circular, que someterá á la aprobación de sus compañeros, en la que se ocupará de todo lo relativo á las elecciones, incluso lo referente al nombramiento de delegados, etc.

DE HACIENDA

Se ha firmado una real orden reglamentando lo dispuesto en el real decreto creando el Comité del algodón, en la que se dispone que los fabricantes de hilados, tejidos y géneros de punto que quieran votar su representante personalmente, lo harán el 20, de cuatro á cuatro y media, en el despacho del subsecretario de Hacienda, ó en el del gobernador de Barcelona, en su caso. Que los que lo hagan por carta legalizada y certificada tendrán que enviarla con la anticipación debida para que dicho día esté en poder de la Mesa electoral y se tenga en cuenta en el escrutinio. Y, por último, que la condición de fabricante y los elementos para los que tengan más de un voto lo acreditará el fabricante por certificado de la Cámara de Industria correspondiente.

El ministro de Hacienda ha recibido telegramas del presidente de la Federación de capitanes y oficiales de la Marina mercante y de la Asociación Náutica Española de Barcelona, felicitándole y expresándole su gratitud por la publicación del real decreto estableciendo el seguro de guerra obligatorio de las tripulaciones de los barcos.

MINISTROS DE VIAJE

En el expresivo de Barcelona han marchado esta tarde los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, siendo despedidos en la estación por el alto personal de ambos departamentos ministeriales y el Sr. Cambó.

El Sr. Ventosa recibió muchas felicitaciones por el resultado que ha ofrecido la suscripción á obligaciones del Tesoro.

Las aceptaba, y decía que estaba satisfecho, porque el hecho de no haberse advertido en la cotización de los valores reguladores la menor perturbación, le indicaba que había sido bien calculada por él la operación.

La suscripción de Obligaciones

Esta mañana se abrieron las ventanillas del Banco á la suscripción de obligaciones del Tesoro, que por valor de 200 millones de pesetas se emiten con fecha de hoy.

La animación desde los primeros momentos fué extraordinaria.

De las sucursales de provincias no habla en la central impresiones acerca de la marcha que lleva la suscripción; pero se confía en que habrán de ser seguramente satisfactorias.

Por el resultado que ofrece la suscripción en Madrid, no se duda que quedará cubierta la emisión hoy.

En Madrid solamente iban suscritos á la una y media de la tarde más de 160 millones de pesetas y en la ventanilla continuaba la cola.

La suscripción, cubierta.

Las impresiones que recogíamos en nuestra edición de las dos de la tarde acerca del resultado de la suscripción de obligaciones del Tesoro, ha tenido confirmación completa.

La cantidad suscrita en Madrid ha sido 178.106.500 pesetas en 991 operaciones.

De las sucursales del Banco en provincias no se habían recibido á las cinco de la tarde todos los datos, y por esta razón no puede precisarse el total de la cantidad que se ha suscrito en toda España. Pero, por los datos que iban recibidos á la hora que antes queda consignada, la suscripción ha quedado cubierta con exceso.

EL PREMIO GORDO

Entre el asilo y la fortuna.

El billete número 13.124 fué vendido en la administración del Sr. Redondo de la calle de San Oñofre. Acudimos á dicho despacho en busca de información, y el lotero, amablemente, nos informó de lo siguiente:

El billete ha sido vendido, la mitad en décimos sueltos, á personas desconocidas, y los otros seis décimos por mediación de una revendedora llamada María.

Es ésta una pobre mujer que se quedó viuda recientemente y en la mayor miseria. Sin recursos alguno para poder vivir, gestionó que se le admitiese en un asilo, y alguien prometió conseguirle una plaza en un establecimiento de Beneficencia.

Mientras le llegaba el turno de entrar en el asilo, buscó la pobre mujer algún medio para ganarse el alimento, y acudió á la lotería de la calle de San Oñofre para que le permitieran vender algunos décimos.

Se llevó medio billete, con tan buena fortuna, que ha sido el agraciado con el gordo. Lo mejor es que la pobre mujer, aun dentro de su estado de verdadera miseria—y esto es demostración del carácter español—, se decidió á jugarse al 13.124 los últimos cinco reales que le quedaban, por los cuales le corresponden 3.750 pesetas.

Los seis décimos los vendió de la siguiente forma: dos enteros y los otros cuatro en participaciones de una peseta y de dos reales, que repartió entre gentes modestísimas del barrio de Vallehermoso.

Hoy todo era alegría y algazara en dicha barriada.

Entre los agraciados figuran un lechero, la mujer de un cochero y el dependiente de una lechería.

Seguramente la revendedora que, además de las 3.750 pesetas, recogerá algunas propiñillas—que bien se las merece—, desistirá de la idea de ingresar en un asilo.

El agregado naval de Alemania

Pasando la frontera.

San Sebastián, 15.—El agregado naval de la Embajada de Alemania marcha en dirección á la frontera.

En Hendaya se le unirá un teniente de navío francés, el cual le acompañará hasta la frontera suiza.

En la frontera no se le revisará el equipaje.

EL PAPEL, CONTRABANDO

Decreto del Gobierno alemán.

La Gaceta publica el siguiente aviso del ministerio de Estado:

«Según participa á este ministerio el señor embajador de S. M. en Berlín, el Gobierno alemán ha dispuesto por decreto imperial de 18 de enero último que á la lista de los artículos considerados como contrabando de guerra absoluto deben añadirse los objetos y materiales siguientes:

Papel y cartón, de cualquiera clase y forma, así como sus residuos; pasta de madera y celulosa.

Lo que se hace público para conocimiento general, en adición al anuncio de esta sección inserto en la Gaceta de Madrid de 16 de agosto del año último.

Madrid, 12 de febrero de 1918.—El subsecretario, Marqués de Amposta.»

A BENEFICIO DE LA PRENSA

LA FUNCION DEL REAL

A la hora anunciada empezó la función organizada en el teatro Real á beneficio de la Asociación de la Prensa.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo.

Asistió á la función S. A. la Infanta Isabel. En los palcos destacaban su belleza aristocráticas damas.

Al empezar la función se hizo público que el tenor Sr. Crabbé se encontraba indisponible y que sería sustituido, en la parte de Hamlet, por el Sr. Strabile.

Este, que se había encargado, sin preparación previa, de la difícil parte, salió del paso, áiroso, y escuchó aplausos.

Representóse á continuación, los actos primero y segundo de la célebre zarzuela «Jugar con fuego».

En dicha obra hizo el papel de Félix el eminente tenor Schipa, que encantó al público declamando su papel en castellano, pero con un acento italiano muy pintoresco.

Fué ovacionado calurosamente en diversas ocasiones.

También hubo aplausos entusiastas para los demás intérpretes de la popular zarzuela.

A las seis de la tarde, hora en que escribimos estas líneas, disponíase á salir á escena la genial Pastora Imperio, cuya presentación era esperada con impaciencia por el público.

DE ELECCIONES

EN ORENSE

Llegada del Sr. Espada.

Orense, 15.—En el correo de Madrid ha llegado el ex ministro conservador D. Luis Espada, candidato por Verín.

En la estación le esperaban Comisiones de todas las fuerzas vivas de la capital y muchas representaciones oficiales, hallándose entre ellas el gobernador civil, el alcalde, presidente de la Diputación y varios diputados provinciales.

También le esperaban el alcalde y varias personas de significación de Verín.

El recibimiento hecho al Sr. Espada ha sido entusiasta.

En el hotel en que se hospeda el Sr. Espada se ha verificado una recepción, desfilando personal de distintos matices políticos.

Se considera indiscutible el triunfo del señor Espada por el distrito de Verín.

EN ALMERIA

Candidato que se retira.

Almería, 15.—El candidato de la Junta de defensa del Comercio, D. Gabriel Callejón, vista la actitud adoptada por los comerciantes para combatirlo, ha retirado su candidatura por Almería.

El Sr. Callejón, después de manifestarlo así á la Asamblea, ánoche dirigió una carta al jefe de los conservadores locales, Sr. Sánchez, expresándole su gratitud.

La renuncia del Sr. Callejón motivó un voto de censura contra la Junta directiva, que se vió obligada á dimitir.

La sesión de la Asamblea terminó de madrugada, y ha dado lugar á muchos comentarios.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 15.—Ha quedado ultimada la unión de las derechas, acordando proclamar á los siguientes candidatos:

Por Azpeitia, á D. Manuel Senés, integrista; por San Sebastián, á D. José Elosegui, maurista; por Tolosa, á D. Esteban Bilbao, jaimista; por Vergara, al Sr. Lequerica, cervista.

La candidatura senatorial la formarán, seguramente, el conde de Lariz, el conde de Arana y D. Romualdo García Ogara.

Los liberales y republicanos acordaron unirse en el distrito de San Sebastián.

Hay será proclamado el candidato liberal Sr. Azqueta.

La lucha se presenta reñidísima.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN SAN SEBASTIAN

Los periódicos, á diez céntimos. San Sebastián, 15.—Los periódicos locales han empezado hoy á venderse á diez céntimos.

El pescado.

El pescado se ha vendido hoy á precios más bajos que los días anteriores, sin que se hayan producido incidentes.

EN VALENCIA

Otra vez sin gas. Valencia, 15.—El director de la fábrica del gas ha comunicado al alcalde que desde 1.º de marzo cesará la fabricación de fluido, porque carece de carbón, y el vapor Leonita, que se decía requisado para traerlo, se encuentra en Cete, y no vendrá sino á cargar fruta.

UN AVISO

Las Juntas de Correos y Telégrafos. Las Juntas de unión y defensa de Correos y Telégrafos hacen constar que no han intervenido en la designación de ningún candidato á diputado á Cortes, y que se abstendrán de recomendar á sus adheridos candidatura alguna.—Presidentes, Francisco M. Pontremuli y Andrés Rocha.

NOTICIAS GENERALES

El pasado lunes contrajo matrimonio en la iglesia de Santo Domingo, en Madrid, los señores D. Isidoro Romero Arana, hermano de nuestro compañero de Redacción D. José. Deseamos á los nuevos esposos eterna felicidad.

Por unanimidad, previa propuesta del Claustro, como es de precepto, ha sido nombrado secretario de esta Escuela Normal de Maestros el profesor auxiliar de la misma, nuestro querido amigo particular D. Emilio Mendoza.

Real Academia de Medicina.—Para la sesión que celebrará la Real Academia Nacional de Medicina mañana sábado, á las seis y media de la tarde, están señalados los siguientes asuntos: «Nota sobre una epidemia de erisipela médica», «Reacción de Wassermann» y «Seguros sociales».

Sociedad de Pediatría de Madrid.—El sábado próximo, á las siete y media en punto de la tarde y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, tendrá lugar la quinta conferencia, que estará á cargo del doctor D. Celestino Moliner, del Instituto Rubio.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las pastillas del doctor Andreu.

En la parroquia de Santa Cruz se ha celebrado un solemne funeral, en sufragio del alma de D. Manuel de las Heras y Martínez, decano del Colegio Notarial de Madrid, que falleció en esta corte el día 6 del corriente.

Isabel Ferrero Moreno fué detenida como autora de varios hurtos á Dolores Martínez Gómez, que habita en la calle de Andrés Boreggo, núm. 16.

—De su domicilio, calle del Tutor, núm. 4, le desapareció una manta de viaje, valorada en 50 pesetas, á D. Enrique Hidalgo de Morillo.

—Como autores de la estafa de una bicicleta á Vicente Cerdán Ruiz han sido detenidos dos individuos.

—Del tejado de la casa núm. 90 de la calle de Fuencarral, robaron plomo por valor de 200 pesetas. Se ignora quiénes sean los autores.

—En los billares de la calle del Prado, número 12, se quedó sin el abrigo que llevaba D. Cipriano Martín Carrero, que habita en la calle de las Huertas, núm. 3.

—El electricista Jesús Espinoza Ocaña, de veintidós años, que habita en la calle de Bravo Murillo, núm. 137, fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de varias lesiones de pronóstico reservado, que se produjeron al caer de un poste, donde estaba trabajando en la carretera de Chamartín, próximo al Asilo de San Rafael.

—Doña Sofía Delgado Bagat, de sesenta y cinco años, domiciliada en la calle Mayor, núm. 32, fué atropellada en la calle de Jacometrezo por el coche que guiaba Pedro Perube Navas, y sufrió una herida de seis centímetros en la cabeza y otras lesiones en el pie izquierdo y en la pierna derecha, que fueron calificadas de graves.

—Los carteristas. A D. Antonio Durán Martínez le robaron la cartera, conteniendo 200 pesetas y documentos, en un tranvía de la Puente de Caída.

En la calle de San Leonardo, esquina á la de Leganitos, sufrió un ataque epiléptico David Arias, de treinta y dos años, sin domicilio, y se produjo varias heridas en la cara y cabeza de pronóstico reservado. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

—Los bolsilleros. A la institutriz Agnes Kelly, de 45 años, le robaron en el paseo de la Castellana por el procedimiento del zorro el bolso de mano conteniendo varias alhajas y veintiséis pesetas en metálico.

Cupones extraviados. D. Claudio de Agustín y Delgado ha denunciado que en el trayecto desde el Banco de España a su domicilio, Mendizábal, 56, advirtió la falta de 18 cupones del próximo vencimiento, que no sabe si le sustrajeron ó los perdió.

Los revendedores de lotería. En el paseo del Prado fué detenida la revendedora de décimos Aquilina Carrero Ceñamor, por vender décimos de la lotería después de celebrado el sorteo de hoy.

Bernabé González Santiago, de diez y nueve años, que vive en la calle del Tesoro, 25, principal, denunció que de la guardilla de la casa número 25 de la calle de la Libertad le han sustraído herramientas por valor de 41 pesetas.

Accidentes del trabajo. En la estación del Mediodía fueron asistidos los mozos de la contrata del removo de la Compañía Germán Molina Guerrero y Nicolás Arroyo Montero.

Presentaba el primero una contusión en el pecho y el segundo otra en el epigastrio y contusión visceral, ambas de pronóstico reservado. Sufrieron dichas lesiones al ser alcanzados por un vagón cargado de estiércol, que resbaló desde el carro eléctrico hasta la vía segunda de pequeña velocidad, junto a la cual se hallaban almorzando.

Caída. En su domicilio, calle de Atocha, 89 y 91, cuarto derecha, sufrió una caída Matea del Valle, de setenta y nueve años, y se produjo la grave fractura de la escápula izquierda.

Intoxicación. Por haber ingerido equivocadamente tres pastillas de sublimado Félix Martínez Rubio, domiciliado en la calle de los Tres Pecos, 18, principal derecha, sufrió una intoxicación de carácter grave.

Denuncia tardía. Doña Angeles Kelly denunció que el día 17 le sustrajeron en la Castellana un bolsillo con un reloj de oro y 25 pesetas.

En el Real. A D. Antonio Lorenzo del Castillo le sustrajeron un gabán en el paraiso del teatro Real, valorado en 75 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DÍA 14, DÍA 15. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, etc.

EXTRANJERO

Joffre, académico.—París, 14.—La Academia Francesa ha elegido al mariscal Joffre, dadas las causas de haber desistido los otros candidatos ante su elevada personalidad, era el retic. Fué elegido por 22 votos contra uno. Cajero detenido.—Lisboa, 14.—A bordo del vapor portugués Bolama ha sido detenido

Luis Costa Sinin, acusado de haber cometido un importante robo en una casa bancaria de España, cuyo Gobierno ha pedido la extradición. (Agencia Radio.)

Muerte de Cecil Spring.—Ottawa, 14.—Cecil Spring Rice, ex embajador inglés en los Estados Unidos, ha fallecido repentinamente a consecuencia de un síncope cardíaco. (Agencia Radio.)

Roosevelt está mejor.—Nueva York, 14.—Roosevelt ha pasado la noche más tranquila. Su estado mejora progresivamente. (Agencia Radio.)

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones. IV

Conocida es la frase de Oscar Wilde: «Mi tragedia es haber puesto todo mi genio en mi vida y sólo mi talento en mis obras.»

«Veamos, pues, esta vida genial»—exclama con sonrisa sarcástica el Sr. Pérez de Ayala. Y comendándosele tendenciosamente, recogiendo sólo hechos menores, que él espera han de ricular a Wilde, como la extravagancia del tocado en su época de propaganda estética, llega al proceso, y concluye: «Vaya una vida extraordinaria, que acaba en la cárcel!»

Ya nos habíamos acostumbrado a que los malhechores de letras de por acá no pudieran mentar el nombre de Wilde sin unirlo inmediatamente al recuerdo de su catástrofe, creyendo, sin duda, que las oídas de esta les eximia del estudio de su obra; pero nunca supimos, ni en los momentos de más agudo pesimismo, que un verdadero literato, como el Sr. Pérez de Ayala, viniese a coincidir con estos tartamudos del pensamiento.

El proceso de Wilde, que tiene un magnífico valor representativo, no es toda la vida de Wilde; ni el Wilde de Old Bailey es el Wilde esencial. En una de sus comedias, uno de los personajes, hablando de otro, en cuya vida pesan actualmente las consecuencias de una falta anterior, dice: «Lo que usted sabe de él no es su verdadero carácter. Fué un acto de locura, cometido en la juventud, deshonroso, si usted quiere, y vergonzoso, lo admito; indigno de él, desde luego; pero, a pesar de todo... no constituye su verdadero carácter.»

Y concluir que la pretensión de Wilde, de haber hecho de su vida una obra de arte, es absurda por haber dado con él en la cárcel, si que es afirmación grotesca. De todas las cosas cómicas é indignantes que contienen los artículos del Sr. Pérez de Ayala, ésta es la más cómica y la más indignante.

En otra esfera y con otros distinguios, lo mismo podría demostrarnos que Napoleón fué un fracasado, ya que su ambición de dominio universal le llevó a morir prisionero en Santa Elena; ó que Defoe, el admirable novelista de Moll Flanders y Robinson, extravió completamente su celo político, ya que éste le costó las orejas y le ganó la picota; y que Heine (con el que, por cierto, ofrece Wilde singulares analogías) fué como hombre un puro desastre, ya que su frenesí de vivir sólo le trajo una parálisis que le tuvo clavado en el lecho los ocho últimos años de su existencia.

El mismo Wilde padeció en vida de esta objeción a la belleza de su vida. En De Profundis escribe: «Las gentes sefalan con el dedo la cárcel de Reading, y dicen: ¡He ahí a lo que conduce la vida artística! Véase cómo el Sr. Pérez de Ayala coincide también con la plebe de entonces.»

A continuación, en el mismo libro, como comentario al anatema, viene este espléndido pasaje: «Los hombres mecánicos, para quienes la vida es una sagaz especulación, dependiente de un cálculo cuidadoso de modos y de medios, siempre saben adónde van, y llegan adonde se encaminan. Pero con las fuerzas dinámicas de la vida, y aquellos en que éstas encarnan, es muy distinto. Quienes tienen por único deseo la realización de sí mismos, nunca saben adónde irán. No pueden saberlo. En cierto sentido de la palabra, claro que es necesario, como decía el oráculo griego, conocerse a sí mismo. Este es el primer paso en el conocimiento. Pero reconocer que el alma del hombre es incognoscible, es la suprema consecución de la sabiduría. El misterio final somos siempre nosotros mismos. Después de haber pesado el Sol en una balanza, y medido los pasos de la Luna, y cartografiado los siete cielos, estrella por estrella, siempre nos quedará por descubrir a nosotros mismos. ¿Quién puede calcular la órbita de su propia alma? Cuando Samuel salió en busca de las asinillas de su padre, no sabía que un enviado de Dios le aguardaba con el crisma de la consagración y que su misma alma era ya el alma de un rey.»

El Sr. Pérez de Ayala niega a Wilde toda singularidad como humana. Difícil es juzgar las personalidades humanas, tal como fueron en vida, con exclusión de su obra. Para ello tenemos que acudir al recuerdo de sus contemporáneos. Cuando estas memorias faltan, el hombre se nos queda en la sombra y tenemos que contentarnos con la luz de su obra. ¿Qué sabemos del hombre Shakespeare, del hombre Cervantes? ¿Qué de su carácter, de sus pasiones? Nada, ó casi nada. Y con la mayor parte de los escritores antiguos acontece lo propio. Pero en el caso presente, sólo la abundancia de testimonios podrá embarazarnos.

Ya sabemos que Wilde mismo sostenía que en él era más esencial el hombre que la obra, considerando ésta como un reflejo nada más de su individuo. Claro que esto no disminuye el valor de la obra, sino aumenta la importancia del hombre. Wilde pertenecía a esa categoría de humanos, cuya doctrina formula en El alma del hombre bajo el socialismo, incorporándola a la de Cristo, que prefiere ser a tener. Lo importante es ser un espíritu alto, profundo, generoso, capaz de todas las posibilidades en el mundo de la inteligencia y del sentimiento, y no tener propiedad de cosas, ya sean éstas riquezas ó sean obras, si de un artista se trata. Esta es la teoría expuesta grosso modo. La escasez de espacio no me permite, hoy, una cita detallada.

Wilde aplicó, pues, todos sus esfuerzos a construirse una personalidad propia y única. ¿Lo consiguió? Oigamos a algunos de los que, conociéndole, pudieron apreciarla.

Gide, al que, tratándose de Wilde, es preciso citar siempre el primero, escribe: «Los que no se acercaron a Wilde hasta los últimos tiempos de su vida, no pueden imaginar bien, por el hombre debilitado, deshecho, que nos había devuelto la prisión, el ser prodigioso que fué antes. Fué en 1891 cuando le encontré por vez primera. Wilde tenía entonces lo que Thackeray llama el don principal de los grandes hombres: el éxito. Su gesto, su mirada triunfaban. Su éxito era tan indiscutible, que parecía proceder a Wilde, y que éste no tuviese más que adelantarse. Sus libros asombraban, deleitaban. Sus comedias iban a hacer acudir todo Londres. Era rico; era grande; era hermoso; colmado de felicidad y de honores. Unos le comparaban a un Baco asiático; otros, a algún emperador romano; otros, al mismo Apolo. El caso es que irradiaba luz.» Su influencia sobre Gide fué tan intensa y permanente, que podemos seguirla en casi toda la obra crítica de éste; y sin trabajo se le adivina, pasando bajo el antifaz de Menalco por las páginas de El inmoralista.

Stuart Merrill, en un artículo del Mercure, nos lo pinta en el momento supremo de su celebridad (yendo por la ciudad, rodeado de sus discípulos, asombrando a la multitud, buscado por la élite, mientras tres teatros representaban simultáneamente sus comedias, etcétera.

Henri de Regnier nos dice que «de sus conversaciones ha guardado un recuerdo vivo y duradero, y que «de él conservan memoria todos los que aman las bellas palabras y las historias bellas.»

Joseph Renaut, refiriéndose a sus fastos de conversador, asegura que «quien no le oyó, no imagina a qué altura puede elevarse la palabra.»

Y Ransome—para poner fin a este índice de testimonios, que podría ser interminable,—dice: «Nadie se acercó a Wilde sin experimentar en sí algún cambio. Todos vivían más vivamente en su presencia, y hablaban mejor que de costumbre.» Esta última observación conviene relacionarla con la que él mismo hace en De Profundis: «Cristo, como todas las personalidades fascinadoras, tenía la facultad, no sólo de decir é cosas bellas, sino también de hacerse decir cosas bellas por los demás.»

Pero ninguno de los testigos citados merece confianza al Sr. Pérez de Ayala, que se mantiene irreducible en su menosprecio por la personalidad de Wilde. Una de las cosas que más parecen escandalizarle es la inclinación que Wilde tenía a la juventud. «Sus amigos eran todos de tiernos mozos», insinúa el señor Pérez de Ayala, con un acento en el que reconocemos al pornógrafo de A. M. D. G.

Cierto que Wilde amaba la juventud, y con gran frecuencia la canta y exalta. Recuérdense los ditirambos de lord Wotton en Dorian Gray y de lord Ellingworth en Una mujer sin importancia. Prefería los espíritus todavía sin cristalizar, susceptibles de ser moldeados en una forma más bella. Convencido de su significación representativa, buscaba discípulos capaces de recoger inteligentemente su enseñanza. Esta necesidad de repartir sus riquezas—aunque él se defendiera de todo celo apostólico—inspira al Sr. Pérez de Ayala la siguiente delicada ironía: «Alma débil, necesitaba del calor de la lisonja, como el reumático necesita del calor de las bayetas.»

Por otra parte, esta afición a la juventud la comparte Wilde con todos los filósofos. Recuérdense a Sócrates, que sólo con adolescentes gustaba de tratar, y cómo la maravillosa apología de Alcibiades en El banquete le pone a cubierto de toda sospecha de infamia.

Wilde no era un solitario. Quizás a nadie ha atraído el mundo en su infinita variedad tan irresistiblemente. El necesitaba conocer los hombres y las ciudades, como el antiguo griego. De aquí su diversidad de aspectos, que hacía a Symons llamarle un artista en actitudes. Pero «todo lo que es profundo, ama la máscara», nos había ya enseñado Nietzsche.

Concedor de sus maravillosas aptitudes de hombre social, trataba de aplicarlas necesariamente al embellecimiento del mundo. «Semejante a los filósofos de Grecia—dice Gide.—Wilde no escribía, sino hablaba y vivía su sabiduría, confiándola imprudentemente a la memoria fluida de los hombres, y como inscribiéndola sobre agua.»

Temó que el Sr. Pérez de Ayala no pueda elevarse a la comprensión del altruismo del causeur, que no vacila en dilapidar su tesoro, sin tasa ni medida, ni temor a dejar exhaustos sus hórreos, seguro de que sus campos nunca quedarán yermos y siempre será abundante la cosecha. Los espíritus pobres y egoístas economizan sus pensamientos cuidadosamente, reservándolos, si de literatos se trata, para un libro ó una crónica; y porque ellos tartajean, tratan de desacreditarnos la elocuencia.

En una ocasión escribía yo de la vida de Wilde como de una vida ejemplar. Entiéndase bien el alcance de la palabra. No quiero decir que esta vida sea un ejemplo que proponer a la imitación de los hombres, sino una vida tan representativa, que pocas podrá hallar el psicólogo tan cabales para el estudio y la inducción del alma humana.

El observador somero no verá más que la superficie de esta vida tan trágica, y unos cuantos hechos exteriores, que él juzgará esenciales, y que, a lo sumo, promoverán su censura. Pero el que sepa adentrarse en ella, sin farisatismos, verá un singular espectáculo, una magnífica experiencia, que más de una vez nos dejará meditativos, y podrá deducir una enseñanza, cuyo radio no puede limitarse a la ligera.

Lo primero que nos sorprende en Wilde, en una época timorata en que todos tratan de confinar su vida y especializar su entendimiento, es esta avidez de vivir y de conocer, esta necesidad de viajar por todas las latitudes del alma. «Yo necesitaba probar el fruto de todos los árboles del jardín del mundo, é

iba a entrar en él con esta pasión», nos confiesa él mismo. Y en Dorian Gray, hablando de uno de los personajes, dice: «La vida humana! Esta era la única cosa que le parecía digna de ser investigada. En su comparación, todo el resto carecía de valor. Cierta que, para examinar la vida en su raro crisol de dolor y de alegría, no podía uno ponerse la mascarilla de cristal del quimico, ni impedir que los vapores sulfurosos turbaran el cerebro y enturbiasen la imaginación con monstruosas fantasías y sueños disformes. Había venenos tan sutiles, que para conocer sus propiedades era preciso experimentarlos en sí mismo, y enfermados tan extrañas, que era preciso pasar por ellas si se quería comprender su naturaleza. Pero ¡qué magnífico el premio que se obtenía! ¡Cuán maravilloso se nos tornaba el mundo entero!»

Las consecuencias de esta teoría, llevada a su extremo límite, son conocidas. Que los doctores de la ley juzguen y condenen, ya que no pueden hacer otra cosa.

Wilde ha quedado a los ojos del vulgo como un sensualista á ultranza, pero su sensualismo tiene un acento muy distinto. Véase cómo habla de la educación de los sentidos: «El culto de los sentidos fué á menudo y muy justamente censurado. Los hombres experimentan un natural instinto de terror hacia pasiones y sensaciones más fuertes que ellos y que tienen la conciencia de compartir con formas de existencia de una organización inferior. Pero es probable que la verdadera naturaleza de los sentidos no ha sido nunca comprendida, y que han quedado en estado salvaje y animal simplemente porque el mundo ha tratado de reducirlos á esclavitud ó de matarlos por el dolor, en lugar de intentar hacer de ellos los elementos de una nueva espiritualidad, cuya nota dominante sería un sutil instinto de la belleza.»

La segunda característica de Wilde es la conciencia. «Vida tan extraordinariamente consciente que hasta lo fortuito parecía deliberado», observa Gide. Así, nada hubo en su vida, ni aun el elemento más oscuro y más adverso, que él no convirtiera en riqueza interior.

Esta conciencia no le abandona un instante. Hoy sabemos por sus biógrafos que hubiera podido evitar la condena que arrojó su vida partiendo para Francia, y que para ello fué advertido é instado. Pero el orgullo, el desdén á la justicia humana, acaso una codicia insaciable de nuevos estados de alma, y la suprema conciencia de su fin, evitaron la defección.

Casi sin temblor de pies pasó el umbral del círculo dantesco. «En el infierno de la vida no penetra más que la aristocracia de la humanidad. Los demás se quedan á la puerta calentándose», dice Hebel.

Wilde, caminando voluntariamente al presidio, me trae siempre á la memoria esos héroes de Dostoievski que, como el Chatoff de Los Poseídos, emigraban á las fábricas y minas de Yanquilandia «para conocer por experiencia personal el estado del hombre en su condición social más dolorosa.»

La cárcel acaba de perfeccionar esta vida singularísima y le presta un resplandor único. «Esta prisión, que fué ayer su vergüenza, le magnifica y da á su trágica figura hoy una importancia que no hubiesen podido prestarle esos tabladros del placer que eran para él los salones y los escenarios de Londres, en que se exhibía este genial danzante», comenta Gide. «Las coronas de laurel las arrebató la brisa; pero contra las coronas de espinas nada puede la tempestad», exclama también Hebel.

La prisión transforma á Wilde, sin desfigurarle. En ella trata de «ponerse en armonía con el gran corazón herido y roto del mundo». Esta suprema conciencia, á que antes aludíamos, hace que pueda convertir todos los horrores y abyecciones de la cárcel en experiencia espiritual. «No hay una sola degradación del cuerpo que no deba yo aplicar á espiritualizar el alma.» Esta misma conciencia le hace resignarse y admitir como bueno su destino, y no desatarse en lamentaciones baldías. «Deplorar nuestras experiencias es detener nuestro desarrollo. Negarlas, es poner una mentira en los labios de nuestra propia vida. Es nada menos que renegar del alma.» Elementos que él ignoraba, se le revelan de pronto, como un camino de Damasco: «Ahora veo que el dolor, siendo la suprema emoción de que es capaz el hombre, es al mismo tiempo el tipo y la piedra de toque de todo gran arte.» La soledad, hasta entonces desdenada, se le muestra en su terrible dulzura, acaso como único refugio: «La sociedad, tal como la hemos constituido, no tendrá lugar para mí, no puede tenerlo; pero la Naturaleza, cuyas dulces lluvias caen lo mismo sobre los justos que sobre los injustos, tendrá oquedades en sus rocas, donde poder esconderme, y valles secretos, donde poder llorar en sosiego. Prenderá estrellas en la noche, para que yo pueda vagar por las tinieblas sin tropiezo, y enviará el viento á borrar mis huellas, á fin de que nadie pueda perseguirme y rematarme; me lavará en sus grandes aguas, y me sanará con sus hierbas amargas.»

En la prisión, la semilla de altruismo y de piedad fructifica; y en adelante hemos de ver á un Wilde preocupado activamente de problemas sociales y humanitarios. Recuérdense la terrible Balada de la cárcel de Reading, que siempre contará entre las maravillas de la poesía universal, y las dos cartas sobre la vida penitenciaria publicadas en el Daily Chronicle con los títulos de El caso del celador Martin y No leáis esto si queréis ser felices hoy; carta, esta segunda, que motivó algunas de las reformas del reglamento de prisiones inglesas de 1898.

¿Por qué se asombra tanto y tan despiadadamente el Sr. Pérez de Ayala de este trágico desenlace, y refleja sobre toda la vida de Wilde lo que á él le parece sombra de tan desastrosado fin, pretendiendo así borrar toda huella de belleza? La vida y los moralistas nos ofrecen como lógica y usual esta mudanza. Gracian, en su maravillosa alegoría de la casa y las puertas del destino, nos habla de esta verosimilitud de la fortuna: «Todos los mortales frecuentan esta casa, y entran por una de es-

tas dos puertas; pero es ley inviolable, y que con sumo rigor se observa, que el que entra por la una haya de salir por la otra; de modo que ninguno puede salir por la que entró, sino por la contraria; el que entró por el placer, sale siempre por el pesar, y el que entró por el pesar, sale siempre por el placer.» Y más adelante advierte: «El mismo aplauso de los principios hace más ruidoso el murmullo de los fines.» Que «suelen tener estos tales comúnmente muy trágicos los fines, y los dejos muy amargos; quedase para la postre toda la infelicidad, como en vaso de purga la amargura.»

Wilde tuvo siempre la intuición de la tragedia que se cernía sobre su destino, pero no le arredraba. «Hay que desear siempre lo más trágico», decía, presintiendo á Nietzsche. Y sabía que «aquel que vive más de una vida, tiene que morir más de una muerte.»

For he who lives more lives than one More deaths than one must die.

En fin, el resumen que de la vida de Wilde hace el Sr. Pérez de Ayala es de mala fe tan evidente, que al menos atento saltaré á los ojos, forzándole á pensar en qué secreto motivo puede fundarse esta intención hostil. Como Oscar Wilde ni vive ni es español, y no nada puede entorpecer la carrera literaria del Sr. Pérez de Ayala, desecharemos la hipótesis personal, y en el próximo artículo trataré de encontrar alguna razón ideológica, si alguna puede hallarse, á su actitud.

De todas maneras, ante las vidas atormentadas, frente al hombre en dolor, conviene seguir el mandamiento de Zarastrá á su bufón: «Cuando no se puede amar, hay que pasar de largo!»

RICARDO BAEZA

Compañía minera de Almorex (S. A.)

CAPITAL, 500.000 PESETAS Domicilio, Madrid.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado poner en circulación doscientas acciones ordinarias de la serie C, de quinientas pesetas nominales cada una. Estas acciones, sujetas á dividendos pasivos, se emiten á la par, y al tiempo de la suscripción deberá abonarse el veinte por ciento de su valor nominal.

La suscripción pública se abrirá el día 20 del actual, gozando de preferencia, según la escritura de fundación, los propietarios y explotadores de las minas de cobre «San Luis» y «Ampliación de San Luis», que las aportaron á la Compañía.

En el caso de que la suscripción exceda de la cantidad en acciones puesta en circulación, se distribuirá el cupo á prorrata entre los solicitantes.

Puntos de suscripción. En Madrid, Sres. Bernadó y Sobrinos, calle Imperial, núm. 1. En Zaragoza, D. Rudesindo Larraz, Escuelas Pías, núm. 37. En Toledo, D. Hermenegildo Ayuso, plaza de Zooclover, núm. 41. En Almorex, D. Timoteo Diaz, del comercio.

Madrid, 15 de febrero de 1918.—El director gerente, Francisco Bernadó González.

Un hombre ahogado

Según comunica la Guardia Civil de la Prosperidad á la Dirección de Seguridad, en un tejár de dicha barriada ha perecido hoy un obrero, víctima de una imprudencia. El hecho ocurrió en el tejár de Nistal, donde hay una gran charca ó alberca, en la cual cayó el obrero del tejár Juan Baeza Moreno, de veintiocho años, el cual no pudo ser auxiliado á tiempo, y pereció ahogado. Se dió aviso de lo ocurrido al Juzgado de guardia, el cual dispuso que fuera extraído el cadáver de la charca y conducido al Depósito Judicial.

EL CARTEL PARA EL DIA 16

- REAL.—8.30 (función 47 de abono del turno segundo), Cavalieri rusticana y El acorral de Susana. PRINCESA.—10 (undécimo sábado de moda), Gloria y familia. ESPAÑOL.—6 (popular), Me gustan todas y John y Thum.—10 (popular), Locura de amor. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10 (función popular) Los Intimos.—De una y media á la madrugada, gran baile de máscaras, extraordinario. LARA.—5 (10 minutos sábado de moda), Pipiote (tres actos), y fin de fiesta, Blanca Azucena y su boleros.—9.30, Pipiote (tres actos), y fin de fiesta, Blanca Azucena y su boleros. ODEON.—10. Bajo la zarpa. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble), A tiro limpio (última representación).—10.30, Colonia veraniega (enorme éxito cómico). CERVANTES.—4.15 y 10.15, El hombre invisible (enorme éxito). ZARZUELA.—A la una de la noche, gran baile de máscaras de abono. APOLLO.—6.15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10.30 (doble), El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6 (especial), La araña azul.—11, gran baile de máscaras, organizado por el Círculo de la Unión Mercantil. PRICE.—(Tourné Mercedes Capris).—10, La africana. ESPAÑA.—6 (oclayo sábado benéfico de moda), Jesús, María y José y La alba seria.—10, A campo traviesa. COMICO.—10.15, La venganza de Arlequín y Las buenas almas. NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7.15, El dinero y la vergüenza.—9.15, Primer amor.—10.15, El Buen Ladrón.—11.45, El monigolillo. MARTIN.—5.45, El amigo Melquíades.—7 (reestreno), El mal de amores.—9, El triunfo de Manolito.—10.15 (doble, buleca una peseta), Madrid á oscuras y Los secretos de Venus. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5.30, La victoria del general.—6.30 (especial), El orgullo de Albacete.—9.30, películas.—10.30 (especial), Campo de armio. TRIANON-PALACE.—6 tarde (18 sábado aristocrático) y 10 noche, cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Retreña Mexicana y de la celebrada bailarina española Carmelita Ferrer.—Debut de la notable cantante de aires regizales Pilar García. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Ampero y Carmela contra Encarna y Ascensión.—A las 9.45 de la noche.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Petra y Consuelo contra Isabel y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Con ramos de violetas obsequian á todos sus compradores, el sábado 16, los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL (N.º 15)

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2. Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15. «Las Infantas», 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijese muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BIULETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 803

Solamente nosotros, que hemos instalado grandes talleres, estamos hoy en condiciones de ofrecer nuestras máquinas parlantes más perfeccionadas y más baratas que antes de la guerra. Solicite usted nuestro catálogo de discos ODEON, única marca de grande y selecto repertorio, y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la Agencia Odeon. PRECIADOS, 1

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. —Telégrafos, 3, en Fresnocho. S. A. LA VASCONGADA

LINIMENTO GÉNEAU SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas Peladuras. Farmacia SEGUN 165, Calle St-Honoré, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros. Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 3 á 30 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTACORBILLAS 50 motores de 3 á 30 caballos. 9 — de 40 — 4 — de 50 — 5 — de 60 — 4 — de 100 — PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES. Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos. Cumpliendo lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos, se cita á junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 del corriente, en el domicilio social, á las cuatro de la tarde, con los requisitos exigidos por el artículo 12 de los mismos. Madrid, 12 de febrero de 1918.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Secretario, L. Cortinas.

SOCIEDAD ANONIMA "LA TOJA" CONVOCATORIA

La junta general ordinaria de Sres. Accionistas, tendrá lugar el día 28 del corriente, á las tres de la tarde, en las oficinas de esta capital, Oliva, 46, figurando en el orden del día los siguientes asuntos: 1.º Examen y aprobación en su caso de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio de 1917. 2.º Elección de Sres. Consejeros. La Memoria y Balance correspondientes al ejercicio de 1917, estarán á la disposición de los Sres. Accionistas, á partir del día 20 del corriente, todos los días laborables, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, Oliva, 40, bajos. Pontevedra, 13 de febrero de 1918.—El Presidente del Consejo de Administración, Marqués de Riestra.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. —Alcalá, 9, Madrid.

La Correspondencia de España

Table with subscription rates: OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía. Mes, Trimestre, Semestre, Año.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón y Santander. LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo. LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídanse explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LOTERIA NUM. 6

Atocha, 25 (frente al Odeón). Su administradora Laura Pérez de la Fuente, remite á provincias billetes varios sorteos. A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ALMONEDAS Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realice urgente. Fuenarreal, 108, entresuelo. Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 132, bajo. CONSULTAS Angel Barrios, Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75. Rayos X. Reconocimientos. Rayos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 5. COMPRAS Y VENTAS Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendiendo, alquilo. Calatrava, 3. Gran saldo de calzado de señora. De diez á una. Clavel, 13, Veguillas. Paraplujos y material para su colocación, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7. ENSEÑANZA Bachillerato en un año gratuito. Escribir: P. Gabriel. Carretas, 4. Madrid Expres.

Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocañón. Fuenarreal, 45. Vendo 100 pies derechos, y 100 zapatas y 200 docenas ripia. Palafox, 18. 7 plataformas, 21 vagones de carga, 2 coches viajeros, una locomotora para vía de un metro, 20.000 cajas hojalata 500 x 375, 480 x 360, 507 x 395 milímetros; cajas de 112 hojas. Maquinaria y bombas en buen uso. Para informes, Sr. Marcos, San Leonardo, 5, segundo; de dos á cuatro tarde. Mantones de Manila vendo, alquilo baratísimos. Colón, 15. Vainillas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Peo. Relatores, 24. Máquinas escribir, máquinas coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, amplificador de cines, bicicletas, cajas caudales, escopetas, armas, papiros, instrumental cirugía, aparatos topógrafos, estuches matemáticos, papeletas Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Serna, Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía). Mantones Manila, gran surtido; vendo alquilo. San Bernardo, 1. Trajes fracs, y smokings, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9. COMPRA Y VENTA DE ORO Y PLATA. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

ESPECIFICOS Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima. FILATELIA Sellos antiguos y colecciones. Se compran las que me ofrecen, pagando bien. Conveniente consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5. OFERTAS Y DEMANDAS Se necesita señora, sola, pensada, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Inútil solicitar sin las mejores referencias. — Dirigirse á J. J. Apartado de Correos 105, Madrid. Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra; cinco á siete. Fuenarreal, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez. Fabricación de nueva bebida que puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Condiciones exclusivas. Maquinaria completa 700 pías. Matthe. Gruber. Bilbao. Se necesita en las afueras de Madrid un piso modesto (amueblado si es posible). Entrada de la calle Independencia, para matrimonio sin hijos. Escribir: W. B. Montera, 19, Anuncios.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. DENTISTA OFICIAL, veinte años de práctica; donados, cuatro pesetas día. Enseña aspirinas nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina. Deséase ama seca, viuda, para cuidar niños de corta edad, que sea vizcaína y tenga buenos informes. Inútil presentarse sin estas condiciones. López de Hoyos, 3, principal. Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, repartir en forma mensual. Granitizo operaciones. Informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42. — Horas: once á seis. Hermosa, arrogante, distinguido, guido, saldrá usted retratándose artística, económicamente casa Roca, Tetuán, 20. Portera vacante, hotel particular, matrimonio solo, buena edad, estatura y robustez informada, Marqués de Riestra, 14, principal, 10 á 12 mañana. Señoras, caballeros, garzón cincuenta pesetas mensuales todas poblaciones. Escribir. Anarado 105. Se vende empleo á joven de veinte é veintidós años, con fianza de 10.000 pesetas. Montera, 10, 1.º Izquierda.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte El día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará, en el local destinado en la estación del Norte para equipajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los que se encuentran vinos, licores, comestibles, objetos minerales, droguería, perfumería, efectos luz eléctrica, objetos escritorio, cirugía, ferretería, loza, maquinaria, fierros, aceros, armas, carpentería de estano, espartería, maderas, ropas, confecciones, tejidos, estambre y lana, zapatería, barriles vacíos, corcho, alpargatas, muebles, materiales de construcción y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del corriente, de diez á trece, en el almacén de subastas, situado en la estación del Paseo Imperial.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. Venta de árboles Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbutos y cebollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

Camiones de vapor para transportes de minerales; se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para su servicio. — Dirigirse á la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, letras J. B. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pías. kilo. Mezcla, Moka, Caracasillo y P. Rico, 5,40 pías. kilo. Chocolates á brazo. PL.º Santa Ana, 12.

LOTERIA NUM. 55 Admor, Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

DE INTERES Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en cada día más afortunada. Admón. n.º 10, de RITA SEAGNE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

DE INTERES Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en cada día más afortunada. Admón. n.º 10, de RITA SEAGNE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.